

Rusi osvajajo zapadno Ogersko

NOVI USPEHI NA ZAPADU; JAPONSKI KONVOJ UNIČEN; Z ITALIJANSKE FRONTE

London, Anglija. — Zjutrajšnja poročila v četrtek so označevala obširnejše operacije ruskih čet v južno zapadni Ogerski. Na več, kakor 100 milj dolgi fronti so Rusi prekorali reko Donavo in prodrli daleč na zapad. Omenja se, da so zasedli mesto Peč, ki je oddaljeno komaj okrog 20 milj od Hrvaške. Zasedli so tekom zadnjih treh dni nad 300 vasi in mest. S tem Rusi obkoljujejo Budimpešto in bodo zasedli preje vso deželo na okrog. Potem bodo udarili na Budimpešto in proti Avstriji.

Z severnih ruskih front pa še vedno ni nobenih vesti o kakih spremembah. Pričakuje pa se, ko bo zima najhujša, bo priložnost ruskim medved na plan.

Leyte, Filipini. — Boji med Amerikanci in Japonci na Leyte otoku divjajo naprej z vso furijo. Japonci se silovito upirajo. Predvčerajšnjim je japonski konvoj, to je skupina prevažalnih ladij, ki jih spremljajo bojne ladje skušala pripeljati ojačenja na južni konet polotoka pri Ormocu. Ameriški letalci so konvoj opazili, ga napadli in potopili sedem japonskih ladij in tri rušilce. S konvojem je šlo na morsko dno nad 4000 Japoncev. To je zdaj že šesti konvoj, ki so ga Amerikanci uničili pri Leytu. V ostalem nastajajo na otoku težave za bojevanje. Deževje zadnjih dni je razmočilo pota in zemljo in vsako premikanje je težavno.

Veliki "Super Fortresses" bombniki so v sredo že tretjič napadli japonsko prestolno mesto Tokio. Japonci so radi zračnih napadov na Tokio silno razburjeni. Radio oznanjevalec je grozil, da bodo razsrjeni Japonci vsakega ameriškega letalca (Nadaljevanje na 6. str.)

ČEHI PRIPRAVILI NAČRT GLEDE SUDETSKIH NEMCEV

London, Anglija. — Čehoslovaška zamejna vlada je predložila včeraj zastopnikom ameriške, angleške in ruske vlade izdelan načrt, po katerem se bo uredilo vprašanje Sudetov. Načrt pravi, da je v Sudetih do 3 milijone Nemcev. Ker je ozemlje strateške važnosti za Češko od istega ne more odstopiti. Zato predlaga načrt, da v ozemlju lahko ostane okrog 1 milijon Nemcev. Ostala 2 milijona Nemcev pa naj se izseli v Nemčijo. V Nemčiji bo po vojni dovolj prostora za te Nemce, zlasti še, če se tam uredi zadovoljivo agrarno vprašanje.

Zavezniške vlade proti načrtu še nimajo nobenih ugovorov in bodo najbrže načrt podprle. Vlada Čehoslovaške opira svoj načrt tudi na to, da bi bili sudetski Nemci za Čehce vedno težko vprašanje, če bi tamkaj bili Nemci v večini. Zato je potrebno, da se prebivalstvo Sudetov balancira tako, da ne bodo tvorili pretežne večine. Nemški Rajh je ob napadu na Češko izjavil, da so sudetski Nemci nemški državljani, torej naj Nemčija zdaj zanje skrbi. V Češki bo po vojni enaka svoboda za vse, a kakega trojanskega konja pa Češka ne bo trpela, pravi spomenika. Oni, ki bodo ostali v Češki bodo imeli enake pravice, kakor vse ostalo prebivalstvo. Starih Nemcev, ki govorijo le nemški jezik, se ne bo nadlegovalo. Mlajše pa se bo prisililo, da se nauče deželnega češkega jezika.

KANADČANI SE UPIRAJO SLUŽBI V TUJEMSTVU

Vancouver, B. C., Kanada. — Kanadska vlada je pred dnevi izdala ukaz, da se ima mobilizirati 16.000 mož za vojno službo preko morjev. Ta odredba je naletela doma pri Kanadcih na odpor. Kanada je z vsem srcem, da se pomaga v tej vojni z proizvodnjo in vsemi zalogami Zaveznikom. So pa proti temu, da bi se še nadalje pošiljalo kanadske vojske preko morja v vojno službo. Ta odpor je narasel do take stopnje, da so se vpoklicani naborniki zbrali na več krajih in javno demonstirajo proti vladi. V Terrace so oddelki takih protestnikov oboženi s strojnimi zabranili, da bi bili odšli vojaški oddelki iz mesta, kakor to določa ukaz poveljstva v tem slučaju. Zadeva je resna in vlada v Ottawu je včeraj imela tajno zasedanje glede tega. Protestno gibanje baje vodijo franco-

ski Kanadci in tudi drugi. Člani poslanske zbornice so v tem slučaju tudi razdeljeni in se mnogi izmed njih očevidno bojijo javnega mnenja. Dasi o tem ni podanega jasnega razloga, zakaj so se Kanadci na enkrat uprli službovanju v tujemstvu, je smatrati, da čutijo, da so njihovi prispevki v tej vojni previsoki. Položaj je zelo napet. Oblasti so začasno prepovedale v več krajih prodajanje opojnih pijač, kakor tudi javna zbiranja. Vlada skuša na pameten in previden način potolažiti razburjeno javno mnenje.

SVOJIH NOG SI NISO ZMOČILI



Tisoči nazijev, ki so bili vjeti pri mestu Middleburg na Holandskem, stojijo na višjih krajih in čakajo na zavezniške ladje, ki jih bodo odpeljale čez prekop v ujejniške prostore. Holandsko mesto v osadi je skoraj čisto pod vodo, ker je morje privrelo tja skosi odprta kanalske zatvornice, ki so jih odprli posebni nazijski oddelki, nalašč izveščani za podiranje in razdejanje.

KONGRES PRAVOSLAVNIH PATRIJARHOV V MOSKVI

Moskva, Rusija. — Za 31. januarja 1945 je sklican v Moskvi kongres vseh pravoslavnih patrijarhov, z namenom, da se izvoli vrhovnega patrijarha vse pravoslavne cerkve. V ta namen so povabljeni iz bližnjega in Srednjega Vzhoda štirje patrijarhi. Za naslednika pokojnemu patrijarhu Sergei, ki je pred časom umrl, bo najbrže izvoljen sedanji metropolit Leningrada in Novgoroda, Aleksij, ki je meseca maja po smrti Sergeija postal njegov začasni namestnik. Patrijarhi, ki bodo prišli na kongres izven Rusije so: patrijarh Benjamin iz Carigrada, patrijarh Aleksander III. iz Antioha, patrijarh Kristofer iz Aleksandrije in patrijarh Timotij iz Jeruzalema. Ne omenja pa se nikjer patrijarhov ločene narodne cerkve v Rumuniji in Jugoslaviji.

ANGLEŽI ODKLANJAJO SFORZO

Rim, Italija. — Angleški poslanik Sir Noel Charles je obvestil včeraj italijanski osvobodilni odbor v Rimu, da angleška vlada ne bo odobrila grofa Carlo Sforza, kot načelnika nove italijanske vlade. Sforza je baje prevelik nasprotnik kraljeve hiše. Anglija se o tem svojem koraku ni posvetovala ne z Washingtonom, ne z Moskvo, pravi poročilo.

KWAPINSKI NI USPEL Z STAVLJANJEM VLADE

London, Anglija. — Jan Kwapinski, vodja poljskih socialistov, kateremu je bila poverjena sestava nove poljske vlade, je poverjeno mu nalogo vrnil predsedniku vlade. Odstopil premier Mikolajčik je baje zopet pozvan, da prevzame to nalogo.

DE GAULLE NA POTU V MOSKVO

London, Anglija. — General De Gaulle, načelnik sedanje začasne francoske vlade, je dopel v Perzijo, pravi poročilo iz Ankare. De Gaulle gre v Moskvo na razgovor s Stalinom. Njegova misija je važna. Važna pa je za današnji svet tudi Moskva. Vse hodi tja gledat na uro.

KRIŽEM SVETA

London, Anglija. — Vojno ministerstvo objavlja, da znašajo dosedaj angleške zgube tekom te vojske 733.570. Od teh je bilo ubitih 176.081. Ostali so pogrešani, ubiti, itd. V angleške obožene sile je bilo vpoklicanih 5.250.000 moških in nad 500.000 žena in deklet. Atlantic City, N. J. — Vojni pomožni kongres za pomoč Judom objavlja s svojega zborovanja, da je ugotovljeno, da so naziji pomorili nad štiri milijone Judov v Evropi. Kongres je sprejel ostro resolucijo, ki urgira zavezniške oblasti, da kaznujejo nemške vojne zločince.

London, Anglija. — Burton-on-Trent vzletališče je zadela silna razstrelba, ki je zahtevala 240 človeških žrtev. Le osem trupel so našli, vse drugo je bilo raznešeno in razpršeno vse križem. Razstrelba je naredila do 250 čevljev naokrog veliko jamo. Ali je razstrelba od robotne bombe, ali kaj drugega, še ni znano.

Pariz, Francija. — Pariška radio postaja je objavila, da sta bila v torek usmrčena dva nadaljna francoska kolaborista, ki sta sodelovala z Nemci tekom okupacije. Na listi imajo še več kolaboristov, ki jih kličejo zdaj dneвно na zagovor pred sodišče.

Springfield, Ill. — Governor Green je baje ponudil zopet službo direktorja za državne dohodke poraženemu Richardu Lyonsu, ki je kandidiral v Illinoisu za zveznega senatorja. Lyons je bil direktor tega oddelka zadnja leta, a je pred volilno kampanjo resigniral.

New York, N. Y. — Standard Oil Co. iz Kalifornije je podpisala z vlado države Venezuela pogodbo, ki daje družbi pravico za izčrpavanje olja na ozemlju, ki obsega 1.750.000 akrov, na zapadni strani Maracaibo jezera v Venezueli. Pogodba je narejena za daljšo dobo.

Chicago, Ill. — The Pennsylvania Railroad, železniška družba, bo prihodnji torek kazala občinstvu svojo novo veliko lokomotivo. Je to največji te vrste izdelek. Para goni ta

KOLIKO LADIJ SO ZGUBILI ZAVEZNIKI V TEJ VOJNI?

Washington, D. C. — Angleške in ameriške oblasti so te dni objavile, da so Zavezniki izgubili od začetka sedanje vojne pa do 1. januarja 1944 5.758 raznih ladij. Povprečno je to bilo od 3 do 4 ladij na dan. V tistem letu je bilo potopljenih 753 ameriških ladij. Najhujše leto je bilo 1942. Tedaj so nemški submarini najbolj rogovili. V tistem letu je bilo potopljenih 1.859 ladij. Zanimivo pa je na drugi strani, da v istem času so v ameriških ladjedelnicah izdelali 4.308 ladij, ki so nadaljevale s prevažanjem naprej. Vstrajnost Zaveznikov in pa obsežna ameriška industrija ima zasluge, da se je vojna proizvodnja nadaljevala, ki je končno zasenčila vse nazijske načrte, da bi z njimi zavojevali svet in ga utaknili v svoje tiranstvo.

VOJNE TVORNICE NE BODO MNOGO UPORABLJIVE PO VOJNI

Chicago, Ill. — Alfred P. Sloan, Jr., predsednik od General Motors Corporation izjavlja, da vojne tovarne, v katerih je zdaj investiranega do 15 milijonov dolarjev, ne bodo mnogo uporabljive za povojno industrijo. Za svojo družbo je izjavil, da bodo porabili od 150 do 160 milijonov za spremembe in predrugečenje njihovih 12 večjih tovarn po deželi. Nimajo pa namena investirati v sedanje od vlade lastovane vojne tvornice.

ROOSEVELT ZAHTEVA 75 MILIJONOV ZA POVOJNA DELA

Washington, D. C. — Predsednik Roosevelt je pripravil načrt, za katerega bo zahteval od kongresa, da mu dovoli \$75.900.000.00 za takojšnja povojna javna dela, kakor hitro bo vojna končana v Evropi. Svota se bo porabila za spremembe vojne industrije za trgovsko proizvodnjo, v tvornicah, ki jih lastuje vlada. To bo dalo dela in posla mnogim, pravi načrt.

velikanski stroj brez cilindrov. Lokomotiva je pravi orjak in čudo moderne tehnike.

V JUGOSLAVIJI BODO SPLOŠNE VOLITVE, ALI NAJ PRIDE KRALJ NAZAJ

Moskva, Rusija. — V listu Chicago Daily News je bilo te dni priobčeno zanimivo poročilo, ki ga je poslal poročevalec Leigh White iz Moskve. To poročilo naznanja, da bodo v Jugoslaviji splošne volitve, kakor hitro bo cela dežela osvobodjena. Tako so se izrazili Titovi zastopniki v Moskvi.

Prva zadeva, ki bo o nji ljudstvo odločilo, je ta, ali naj bo kralj Peter povabljen nazaj v svojo deželo in na svoj tron, ali ne.

Poročevalec pravi, da so mu jugoslovanski predstavniki zatrjevali, da bo ljudstvo dobilo vso mogočo priliko, da se izrazi, kako misli glede monarhije. Toda ne izgleda verjetno, da bi večina glasovala, naj pride kralj nazaj.

Volitve se bodo vršile v okviru Narodne osvobodilne fronte. Stare politične stranke v Jugoslaviji ne bodo zastopane, to pa zaradi tega, ker nimajo med narodom nobene znatnejše zaslombe več — vsaj temu ameriškem poročevalcu v Moskvi so tako povedali.

Transilvanski kmečki blok v Rumuniji, ki mu načeluje Juliu Maniu, še vedno šteje v politiki. Toda v Jugoslaviji se je hrvaška kmečka stranka, ki jo je vodil Vladimir Maček, že tako skrčila in oslabila, da za kmečko ljudstvo nima nobenega pomena več.

Ljudje, ki so prej pripadali Mačkovi stranki, so se že davno pridružili partizanom. Sedaj se navdušujejo, kako bodo presnovali Jugoslavijo v soglasju z naprednim programom Osvobodilne fronte maršala Tita.

Jugoslovanski viri trdijo, da se je Dr. Maček umaknil iz političnega pozorišča. Razne srbške stranke, ki so imele nacionalističen in centralističen program v nasprotju s Titovim široko federalističnim programom, so tudi izhrale. Njihovi

NAZIJSKA PROPAGANDA NIKAKO NI BREZ USPEHOV

Stockholm, Švedska. — Tam ob Renu v Nemčiji se nahaja rod samomorilnih fanatikov. Propaganda nazijskih voditeljev je padla na rodovitna tla in rodila sadove. Naziji so skušali dopovedati Nemcem, da je smrt za nje boljša kakor pa zavezniška zmaga. Izgleda, da so s to svojo propagando uspeli na celi črti. Nemško ljudstvo je prepričano, da mora ali zdaj zmagati, ali pa bo strto za vedno. Da se Himmler, Goebbels, Ley, Borman in ostali nazijski voditelji, ali pa bo strto za vedno. Da se Himmler, Goebbels, Ley, Borman in ostali nazijski voditelji, v tem oziru dosegli, kar so hoteli, pričajo bojniki, ki so ubežali čez mejo, pričajo tudi razni nepotniki in drugi, ki so imeli priliko nepristransko opazovati, kako ljudstvo v Nemčiji misli. Nemci se bodo branili do zadnjega, precej tako, kakor je govoril Gauleiter Koch nemškimi četam na vzhodni pruski fronti: "Lahko pride do tega, da bodo nemški možje pokopani pod razvalinami svojih mest in vasi, toda iz svoje domovine se ne bodo umaknili. Vsaka vasica mora postati odporna toč-

Ali že imate
**BARAGOVO
PRATIKO**
za leto 1945?
Ako še ne, pišite takoj po njo, dokler je v zalogi. Letošnja Pratika je zelo zanimiva knjiga za vsako slovensko hišo. Naročite jo sase in za svoje prijatelje. Stane s poštnino samo
40 centov
kar je poslani v gotovini. Money order ali znak na:
BARAGOVA PRATIKA
1848 West Cermak Road,
CHICAGO 8, ILL.

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki.
Ustanovljen leta 1891

Izdaja vsak torek in petek

Izdaja in tiska:
EDINOST PUBLISHING CO.
Naslov uredništva in uprave:
1849 W. Cermak Rd., Chicago
Telefon: CANAL 5544

The first and the Oldest Slovene Newspaper in America.
Established 1891

Issued every Tuesday and Friday

Published by
EDINOST PUBLISHING CO.
Address of publication office:
1849 W. Cermak Rd., Chicago
Phone: CANAL 5544

Naročnina:		Subscriptions:	
Za celo leto	\$4.00	For one year	\$4.00
Za pol leta	2.00	For half a year	2.00
Za četrt leta	1.25	For three months	1.25
Za Chicago, Kanado in Evropo:		Chicago, Canada and Europe:	
Za celo leto	\$4.50	For one year	\$4.50
Za pol leta	2.25	For half a year	2.25
Za četrt leta	1.50	For three months	1.50

Dopisniki so prošni, da dopise pošljejo vedno malo prej, kakor zadnje ure predno je list zaključen. Za torkovo številko morajo biti dopisi v uredništvu najkasneje do petka zjutraj prejani teden. Za petkovo številko pa najkasneje do srede jutra. — Na dopise brez podpisa se ne odira. — Rokopisov uredništvo ne vrača.

POZORI! Številke poleg vašega imena na naslovni strani kažejo, do kdaj je plačana vaša naročnina. Prva pomeni mesec, druga dan, tretja leto. Obnavljajte naročnino točno.

Entered as second class matter, June 10, 1943, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

HITROST V RAZBURJENOSTI NI DOBRA

Neka legenda o živalstvu pripoveduje, da je v zgodnjih dneh sveta na nekem kraju upadlo morje in prikazalo se je dno. Vse živalstvo se je v bližini dvignilo, da se poda v ta novi kraj, kjer je zdaj gotovo mnogo raznovrstnega plena. Zadirjali so levi, panterji, tigri, šakali, krokodili, z njimi pa tudi druge, bolj nedolžne, živalice in med temi, pravi poročilo, je oprtil na svoj hrbet tudi gospod polž svojo vilo in se je začel pomikati v smeri tiste nove pokrajine. Živali, ki so mimo njega dirjale, so pomilovalno zrlje nanj. Polž pa se je dosledno pomikal v svojem tempu naprej, ugotavljaljoč, da naglost ni nikjer dobra. Čez več dni je prispel na določeni kraj. Legenda pravi, da je našel ob obrežju vse tiste, ki so dirjali pred njim, pobite in mrtve. Morje je namreč med tem na novo naraslo in dolino zalilo. V vodi so utonile vse tiste živali. Polž pa, ki je prišel veliko kasneje v tisti kraj, je ostal pri življenju. Tako se je polž ponovno prepričal, da naglost ni nikjer dobra.

Legende se sicer dajo obrniti tako ali tako. In tudi brez vsake legende je znano, da prenapetost je malokje na mestu.

Prenapetost je že mnoge pokopala in jih še bo. Žal le, da to premnogi spoznajo, ko je prepozno.

V svetu imamo mnogo stalnih stvari. Bolj stalnega pravila, kakor so na primer božje zapovedi, ki jih je dal človeku Bog sam potom Mojzesa na gori, ni. To je božje delo in božja modrost je najvišja modrost. Vse, kar je pa človek na zemlji napravil, je pa od danes do jutri, ker je pač človeško delo, in to je takšno, kakoršen je človek. Zato se pa vse drugo na svetu spreminja, kakor se. Danes je tako, jutri tako. Stalnega ni nič. Le Bog je stalen in večni in zato tudi njegova postava. O tem ni in ne more biti nobenih pretrkanj.

V politiki, ki jo delajo ljudje, pa ni nič stalnega. Danes je tako, jutri tako. Premnoge večna predsedavanja in skakanja z ene v drugo stran silno razočarajo. Včasih upravičeno, včasih tudi ne. Vrše se te spremembe včasih na podlagi potreb, ki se spreminjajo, včasih so vzrok slabi ljudje in njihova slaba politika. Treba je silne previdnosti in modro ocenjevati vsako politiko. Najmanj je na mestu prehitra sodba.

Seveda je tudi resnica, da postane kaka politika škodljiva in sovražna načelom raznih prepričanj. Mnogokrat se takim trenjem ne da izogniti, je nemogoče. Takrat potegnemo črto med njimi in nami in nasprotstva začno butati drugo v drugo. N. pr. kadar se kaka politika začne zaletavati v naša verska načela ali pa začne razvijati boj naravnost proti veri, tedaj noben katoličan ne more ostati brezbrizen. Seveda pa je treba ugotoviti, da je vse res tako. Kakšna prenapetost bi bila samo škodljiva. Pred vsem je treba tudi v politiki modrosti, velike modrosti.

V politiki streljamo ljudje kozle zato, ker smo ljudje. In dokler homo na zemlji, bomo samo ljudje. Dobro je, da se tega ob vsakem koraku zavedamo. S to zavestjo v glavi bomo veliko bolj zmerni, kakor pa, če se oblačimo v suktnjo modrosti, a prave modrosti same ne posedamo.

Nam se zdi, da kar se tiče svetovne mednarodne politike, jadramo v še veliko bolj razburjene vode, v kakoršnih smo bili dosedaj. Zdaj, ko bo zmaga enkrat dobljena, zdaj bo hotela vsaka velesila svoje načrte uveljaviti, glede tega in onega. Med velesilami bodo barantanja. Za gotove pridobitve na enem koncu bo druga velesila popustila na drugem koncu. Cisto pravilno najbrže ljudje ne bodo sveta nikoli uredili. Skušali in poskušali pa bodo z urejevanjem. Kako in v koliko bodo uspeli, je seveda veliko vprašanje. Na enem koncu bo morda ustrezno tej zahtevi, na drugem koncu pa bo krivica za druga vprašanja. Za vse prav ne bo nikoli. Narodi pa bodo protestirali, ker bodo prikrajšani v tej ali oni zadevi. Nekaterim bodo morda vzete vse gospodarske prilike, drugim narodnostno razvijanje in udejstvovanje. Protestov in vpitja bo na vseh

koncih in krajih. Najbolj bodo prizadeti mali narodi, ker ni za njimi moči, ki bi jih branila s svojim vplivom.

Nam ameriškim Slovincem stoji in mora stati pred očmi v prvi vrsti bodočnost naše lastne dežele Amerike. Narodno in gospodarsko se ni bati, da bi mi trpeli. Lahko pa je, da naših zahtev glede drugih v Evropi in po drugih delih sveta ne bodo upoštevali, kakor bi mi radi in kakor mi smatramo, da bi bilo prav. Za tem pa nam stoji pred očmi bodočnost naših bratov in sester tam za morjem v Sloveniji. Bojimo se za nje, da ne bi zopet padli v kako narodno sužnost. Lastnim bratom in sestram moramo pač želeti vse najboljše. To je naravno. Kri ni voda. Ali se bo vse to rešilo tako, kakor želimo? Čisto pravično zelo težko. In v tem bo še obilo netila za politične prepire.

Mi Slovenci smo čudne narave. Smatramo se za zelo kulturne in v dobri meri smo kulturni, le v politiki postajamo prevročni. N. pr. v list ti pride eden ali drugi in začne razpravljati o politiki. Na široko in dolgo opleta in poje vse vrste levite napram drugim, nazadnje pa priporoča sam nekaj, in če kdo proti tistemu izrazi svoje mnenje, se navadno začne lasanje in zmerjanje, kar je vse prav malo kulturno. Tako eden, tako drugi in tretji, in preprirov je na koše. Potem se pa čudimo, zakaj je tako, zakaj smo taki. Naše mnenje je, vsak izmed nas naj bi začel pri sebi postavljati mejo zmernosti, in če bo vsak pri sebi pazil, da ne bo preskočil ograje zmernosti, bomo že tu dosegli velik uspeh. Skušajmo biti taki. Manj prepira in manj krega bo med nami!



PRVA POŠILJATEV OBLEKE OD SV. ŠTEFANA

Chicago, Ill.

Vsaakega zavednega rojaka gotovo zanima, koliko se je v kratki dobi pet dni nabralo za Jugoslovanski relief v okrožju fare sv. Štefana v Chicagu in v kakem številu se je narod odzval temu človekoljubnemu in nad vse potrebnemu narodnemu klicu: Pomagajmo našim sirotam v stari domovini!

Ljudje so kar tekmovali, kdo bo prinesel več in boljše obleke. Vsak večer je bilo več, tako da smo v teh par dneh zašli v zavoje nič manj kakor 2.375 funtov, to je precej več kakor eno tono, dobre obleke, zraven pa še 250 parov čevljev vseh vrst. V četrtek 16. nov. smo prvo pošiljatev odposlali naprej, toda nabiranje se še vedno nadaljuje na istem mestu, to je na 1901 W. Cermak Rd. Tam lahko še vedno vsak izroči, kar hoče, ali zvečer ali pa podnevi. Pri Mrs. Mary Tomazin (slovenska gostilna ravno nasproti postojanke) je pa ključ.

S tem delom za enkrat ne bomo nič prehaleli. Le še naprej prinašajte obleko, pa tudi druge stvari, za katere veste, da bi jih rojaki v starem kraju potrebovali, kakor gotove vrste grocerijsko blago itd. Prav tako so dobrodošli tudi darovi v denarju. Vsak cent bo sprejet z veseljem in hvaležnostjo. S temi darovi in z vsoto, ki nam bo ostala od poštine, bomo kupili stvari, ki so jim tam doma najbolj potrebne. Gotovo jim zelo manjka posteljnih odev in otroškega spodnjega perila. Zato, rojaki, prosimo vas, da sežete globoko v žep in darujete, kadar koli vas kdo v ta namen prosi. Vsi pomočniki imajo posebne nabiralne pole v ta namen in vsak še tako majhen dar bo zabeležen in o priliki priobčen, pa tudi izročjen na pravo mesto. Relifna pomoč se mora nadaljevati. Le pomislimo, kako velikanska potreba je, na drugi strani smo pa ameriški Jugoslovanci šele zdaj začeli za vse to skrbeti, medtem ko drugi narodi svojim zaslužnim in trpečim sobratom že dve leti pošiljajo tako pomoč. Mi smo dolgo čakali, zato bomo morali pa sedaj toliko bolj hiteti.

Pri našem prvem nabiranju obleke se je tudi lepo število rojakov odzvalo z darovi v denarju. Po \$25 so darovali: Društvo Liberty Bell, Danica, Zarja, Slov. ženska zveza št. 2, Mr. Rudolf Sedlar iz Cicero, Ill. —

\$20 so darovali člani društva Liberty Bell. — Po \$10 so darovali John Hujan, Mrs. Albina Benedikt iz Whiting, Ind., Jakob Muha, Anton Tomazin, Louis Zefran. — \$7 Mr. in Mrs. Margetič. — Po \$5 Frank Grad, Illini Stars, Mrs. M. Skrjanec, Katie Triller, Anton Zupančič, Helen Vičič, John Gottlieb, Frances Sneider, Herbert Hude. — Po \$3 Mrs. A. Borštnik, Frances Pečnik. — Mrs. M. Praprotnik namesto cvetic za umrlo Mrs. Weiss \$2, Mr. J. Gradišar \$2. — Po \$1 James Golden, Frances Kržišnik, Anton Fabian, Mrs. William Fabian, Mrs. Lina Pičman, Mary Kavčič. — Po 50c Frank Močnik, Martin Zovak. — Skupaj: \$149, in \$105, znana \$254.

Končno pa ne smemo pozabiti pridnih delavk, ki so hodi- le vsak večer, da je bila obleka hitro zavita in poslana naprej. Te so Mrs. M. Fabian, Mrs. Tomazin, Mrs. Kavčič, Mrs. Pičman, Miss Kržišnik, Mrs. Skrjanec, Mrs. Pečnik, Mrs. H. Vičič, Mrs. Škajner, Mrs. Marce- tič, Agnes Jurečič, H. Kušar. Moški so nam pomagali sledeči: Anton Zupančič, Anton Krapenc, John Gottlieb, Joseph Oblak, Mr. Stayer, in Mr. Philip Brojan. Posebno ne smemo pozabiti Mr. Stayerja, ker je veliko pomagal s tem, da je vzel perilo v svojo pralnico, kar ga je bilo potrebna čiščenja, in vse lepo očistil. Daroval nam je tudi lepe močne vreče, po številu 45, ki so bile vsekakor vredne več kot \$15. Njemu kakor tudi vsem drugim delavcem in delavkam naj v imenu našega trpečega naroda v domovini Bog stotero povrne za vse, kar so do sedaj v ta namen storili. Dajmo v tem duhu nadaljevati započeto delo!

Za odbor
H. Kušar.

NEKAJ SKRIVNOSTNEGA ZA ČLANE DRUŽBE SV. MOHORJA

Chicago, Ill.
Cenjeni mi člani in članice naše Družbe sv. Mohorja: Vljudno vas vabim, da se gotovo udeležite glavne ali letne seje, ki se bo vršila v nedeljo 3. decembra ob 1:30 P. M. Kakor veste, bo pri tej priliki volitev odbora za bodoče leto, pa tudi več drugih važnih stvari bo treba rešiti. Da pa ne bo vse preveč uradno in suhoparno, naj vam povem, da bomo imeli po seji nekaj skrivnostnega, in ta skrivnostna stvar bo na raz-

polago vsem, ki se bodo seje udeležili. — Z sobratiskim pozdravom!

John Mlakar, predsednik.

TO IN ONO IZ SHEBOYGANA Sheboygan, Wis.

Nikar se ne ustrašite, Anton se spet oglašja. Prej ni bilo časa, sem bil precej zaposlen v Victory vrtu. Dostikrat sem moral hoditi tja po dvakrat na dan za tisti imenitni krompir, ki je tako lepo raste na zunaj, ali ko sem ga začel kopati, je bil pa križ. Tako je debel, da lahko po 40 krompirjev naenkrat v usta denem, pa še zažvižgam zraven. Gotovo bi bil dobil prvo nagrado na County Fair, pa nisem mogel voznika dobiti.

Še to bi rad povedal, da sem se, rad ali nerad, pred tremi meseci moral zapisati v pečlarski klub. Dne 28. avgusta si je moja žena zlomila roko v zapetju, pa sem moral prevzeti gospodinjstvo, žalibog. Ali je tako, da

ko se moški okrog peči vrtili, mu vse iz rok leti, potem pa še boljša polovica vedno nanj reži.

Pa menda že mora tako biti.

Prav lepo se zahvaljujem trem ženam od Maternega društva, ki so prišle obiskat mojo ženo.

Omenim naj tudi zabavo, ki jo bo priredilo Slovensko združenje v soboto 2. dec. zvečer v Fludernikovi dvorani. Tedaj bomo imeli priliko videti šaljivo igrjo, ki se imenuje "Kisle gobce". Naproseni ste vsi od blizu in daleč, da pridete pogledat, kakšna bo.

Bral sem popis o našem pokojnem Father Potocniku. Ne morem reči, da mi ugajajo vse podrobnosti tega popisa. Delal sem pri njih in mi je znano o njihovi bolezni. Bili so dobra duša, ali ko jim je prišla bolezen v glavo, Bog pomagaj. Molimo zanje. Oni so prestali svoje, nas pa še čaka.

Drugič kaj več. Sedaj pa voščim vsem vesele božične praznike, Vam, g. urednik, pa doletih novih in starih naročnikov.

Anton Mervar.

PISMO IZ KANADE Colfax, Sask., Canada.

Priloženo pošiljam \$10 za obnovitev naročnine za list Am. Slovenc. Upam, da mi ne boste zamerili, ker se tako dolgo nisem nič oglašil. Dovolite, naj Vam tudi na kratko popisem, kako živimo tukaj na farmi. Letino smo imeli prav dobro, najboljše v trinaestih letih. Vsakdo si je dobro opomogel to leto. Bilo je zares dobro, zdravo leto, dosti dežja in brez vsakih nezdod.

Prilagam sliko moje novega "kambajna" (combine) to je stroj, ki žanje in mlati vse obenem ter me stane \$3.000. S tem strojem sem namlatil samo na svojem do 20.000 bušljev žita in še enkrat toliko pri sosedu. To je stroj, ki se v kratkem sam izplača, posebno sedaj, ko ni mogoče dobiti novih strojev. Vsak bi si rad kupil nove stroje sedaj, ko ima denar zanje, zato pa so po neverjetni ceni naprodaj stari stroji.

Res, po dolgih slabih letih smo dočakali tudi dobrih časov, da farmar dobi za svoje pridelke pravo ceno, tako da se stroški dobro izplačajo. Tako je tukaj v South Saskatchewanu.

Večkrat sem že slišal, da je tam doli v Watsonu več slovenskih družin. Vedno sem mislil, da bi prišel tja farmo kupiti, da bi imel slovenske sosedo, pa sem nazadnje kar tukaj ostal, ker mi je prilika tako nanesla. Razen mene ni tukaj nobenega Slovenca, pa si včasih želim, da bi nas bilo kaj več Slovencev skupaj, ker tukaj je lepa ravna dežela in težka, rodovitna zemlja.

Res škoda, da toliko naših slovenskih mož težko dela po cele dneve po tovarnah in rudnikih, ko bi imeli lažje in boljše življenje na farmi. Pa jih je

največ takih, da jih farmersko delo ne veseli. To je tudi vzrok, da je tako malo slovenskih farmerjev v Kanadi. Jaz pa pravim, da je na farmi najlepše živeti. Res je včasih nekoliko dolgočasno, na drugi strani sem pa sam svoj gospodar in delam, kakor sam hočem, in kadar se mi zazdi, se usedem v karo ter se odpeljem v mesto in si tam poiščem družbe. Tako, rojaki širimo Kanade in Zedinjenih držav, ne bojte se farme! Tudi na farmi je prijetno živeti.

Pozdravljam vse rojake po Ameriki, posebno pa Johna Erzarja iz Lipton, Sask., če je še živ.

John Roth.

VABILO NA SEJO Sheboygan, Wis.

Članice podružnice št. 1, SZZ so prjajzno vabljene, da se udeležijo glavne letne seje, ki se bo vršila v nedeljo popoldan 3. decembra v prenovljeni cerkveni dvorani. Pričetek seje je ob dveh. Po seji se bo vršila prva domača zabava v počast vsem tistim članicam, ki so imele svoje rojstne dneve meseca oktobra, novembra in decembra. Imele bomo tudi običajno izmenjavo božičnih daril, kate- re bo razdelil Miklavž. Seja je prestavljena na nedeljo zato, da bo več časa za program, ki sledi po seji. Vabljene ste toraj vse članice naše podružnice, da gotovo pridete na sejo. Manjkati bi ne smelo nobene, saj je vendar lepo, da se vsaj enkrat v letu vse skupaj snidemo, ukrenemo kaj koristnega za našo podružnico ter se malo pozabavamo in razvedrimo.

Toraj na svidenje na seji v nedeljo popoldan!

Odbor. ZLATA POROKA IN DRUGE NOVICE

Pueblo, Colo.

Dne 29. okt. sva spodaj podpisana obhajala 50 let najinega zakonskega življenja. Hvala vsemogočnemu Bogu, da naju je ohranil tako dolgo pri dobrem zdravju. Res dolga doba je, od kar so nama zvonili srebrni zvonovi naše prve sreče, a vse je tako hitro minilo, če prav nama niso bila pota vedno z rožami posuta in je tudi marsikatera kaplja grenkega pelina padla v kupno najinega življenja, pa vse je že za nami in potopljeno v neskončno večnost. Saj marsikateri ve, kako je bilo težko nam prvim priseljencem v tej deželi, pa časi so se vedno boljšali, pa se je le živelo, če prav včasih težko.

Jaz, Andy Perko, sem sedaj star 81 let, doma pa sem iz vasi Ratje, fara Hinje, po domače Bezlajev. V Ameriko sem prišel leta 1888.

Jaz, Mrs. Pia Perko, deklisko ime Schmidhofer, pa sem doma iz vasi Češnjek, fara Cerklje, po domače Gašperčkova. Prišla sem v Ameriko leta 1893. Poročila sva se leta 1894. Rodilo se nama je 11 otrok. Od teh živi še 6 in sicer 5 sinov in ena hči, ki so pa že vsi poročeni in imajo svoje družine; tako imava že 9 vnukov in vnučkinj.

To slavnost sva obhajala s sveto mašo, pri kateri je cela družina pristopila k svetemu obhajilu. Pred vsem se želiva prav iz srca zahvaliti tem našim dragim otrokom, ki so nama tako lepo častitali in naju presenetili, ker so nama darovali prav lepo opravilo za spalnico (bedroom set). Potem so prišli naši sorodniki in prijatelji in so nama častitali in se z nama veselili in nama želeli še mnogo let življenja. Iz srca se zahvalim vsem tistim, ki so nama poslali voščilne kartice in nama želeli še več let zdravja in sreče.

Torej lepa hvala vam vsem za vsa vaša darila in voščila. Tudi vam želiva vse dobro in vas bova ohranila v prijaznem spominu, in Bog naj vam stotero povrne.

(Dalje na 4. strani)

DOGODKI

med Slovenci po Ameriki

Rojak umrl

Chicago, Ill. — Po dolgi boleznini je dne 22. nov. na svojem domu na 2342 W. Altgeld umrl rojak Martin Venisnik, star 67 let, od katerih je zadnjih 39 preživel v Ameriki. Truplo je bilo poslano v Frontenac, Kans., kjer je bil pogreb 26. nov. Zapusča enega sina in šest hčera.

V bolnišnici

North Chicago, Ill. — V bolnišnici sv. Terezije se zaradi operacije nahaja Mrs. Joseph Zorc iz 1045 Wadsworth Ave. Želimo ji, da bi se čimprej spet okrepila.

Preselil se je

Chicago, Ill. — Znani rojak John Kočvar, "the beer man", je pred časom kupil lepo in veliko zidano novo hišo na 2300 So. Leavitt, te dni se je pa preselil vanjo. V sled tako lepega napredka mu častitamo.

Novice iz Willarda

Willard, Wis. — Gospa štoklja se je oglašila pri Mr. in Mrs. John Pernich in jima prinesla luštkanega fantka. Mati in mali sta zdrava.

Resno je obolel Mr. Joseph Pekol. Poklicani zdravnik je odredil takojšnji prevoz v bolnišnico. Mr. Pekol se nahaja zdaj v Marshfieldu v bolnišnici sv. Jožefa. Njegovo stanje je kritično.

Mrs. John Kaltinger (Kraintz) je šla v Kalifornijo; njen soproj je Navy petty officer 1. cl. v San Diego.

Mrs. Frank Petkovšek se je morala podvreči nevarni operaciji. Nahaja se v bolnišnici Srca Jezusovega v Eau Claire, Ludwig Perushek.

Novice iz Ely

Ely, Minn. — Mr. in Mrs. John B. Grahek sta prejela žalostno vest od Vojnega urada, da je njun sin Edward padel na Pacifiku. Bil je 20 let star.

John Skala ima čin majorja in se nahaja v Idaho. Lovci na srne so dobili nekoliko snega v zadnjih dveh dnevih lovske sezone, da lahko zasledujejo obstrleljene žrtve.

Pfc. John J. Peshel, M. P., se je na francoskem sestal z mladim nemškim vojnim ujetnikom, ki je doma blizu Črnomlja. Tako Nemci prisilno pošiljajo slovenske fante za "kanon futer". — J. J. P.

Nov grob

Milford, N. Y. — Dne 14. nov. je umrl v Milford, N. Y. Louis Babnik, star 46 let in doma iz Ljubljane. Svoje čase je imel v najemu Surtzovno farmo blizu Chardon, O. Zapusča soprogo Mary in pet otrok. V Worcester, N. Y. zapušča mater in tri brate, v Clevelandu pa enega brata in eno sestro. V Ameriko je prišel s starši še v mladih letih.

Martin Golobič bolan

Pullman, Ill. — Zastopnik Martin Golobič naznanja, da vsled boleznini ne more okoli naročnikov, zato prosim, naj naročniki sami prinesejo naročnino k njemu na dom ali pa jo pošljejo njemu naravnost na uravništvo Am. Slovencev in Novega Sveta.

Rojak umrl

Beacon, Iowa. — Tukaj je 21. okt. umrl Ignac Masel, star 78 let in rojen v Zagorju ob Savi. Za nadohu je bolehal štiri leta.

Zlata poroka v West Parku
Cleveland, O. — Te dni sta praznovala zlato poroko John in Agnes Močnik iz 12605 Longmead Ave.

PRIPOROČILA AMERISKIH SKOFOV ZA MIR

Na letnem obnem zboru Narodnega katoliškega dobrodelnega sveta so se dni spregovorili ameriški nadškofje in škofje v imenu katoliške cerkve v Združenih državah. V njihovi spomenici, ki so jo naslovlili na ves svet, so sledeče glavne točke:

1. Nimamo zaupanja v mir, ki bi ne skušal uveljaviti načel Atlantskega čarterja brez vsakega pridržka in dvoumja.
2. Moramo absolutno zavrniti vsak tragičen zaključek politične moči, z njenim balanciranjem moči, krogov raznih vplivov v sistemu kakih marionetnih vlad, ali zatekanja k vojnem pri poravnava mednarodnih težav.
3. Mednarodne ustanove morajo biti splošne in morajo vključevati vse narode, velike in male, močne in slabe.
4. Mednarodne ustanove morajo biti demokratične.
5. Narodi morajo odpreti prosto pot trgovini in proste zveze mednarodnemu občevarstvu.
6. Vpostavitvi se mora svetovno sodišče, kateremu se naj izročajo v rešitev upravičeni spori med narodi.
7. Potreben je primeren razvitek in sestav mednarodnih zakonov.
8. Mednarodna organizacija ne sme nikdar kršiti in žaliti upravičenih oblasti in vlad narodov.
9. Ideologija naroda, ki se tiče njegovega notranjega življenja, je zadeva tikajoča se vsega mednarodnega občestva.

10. Držimo se načela, da mednarodna organizacija mora zahtevati, da vsak narod jamči v zakonu in spoštuje v dejanjih nadotakljive pravice ljudi, družin, manjšinskih skupin in njihovega civilnega in verskega življenja.

Ali naj pri vsem tem še kdo očita katoliški cerkvi, da se ne zanima za boljše bodočnost v svetu?

KONFERENCA CIVILNE AVIJATIKE V ZASTOJU

Mednarodna konferenca civilne avijatike v povojnem svetu ne poteka tako, kakor bi bilo pričakovati. Glavna ovira v tem vprašanju je, da Združene države zastopajo široko liberalno stališče v zadevi. To stališče je, da se ne sme skušati ovirati z nobenimi dogovori prost razvoj letalstva v svetu. Angleški zastopniki pa to stališče odklanjajo in najprvo zahtevajo, da se priznajo njihovi lastni interesi in da se vsaki deželji določi upravičena kvota obsega njenega civilnega letalstva. Zahtevajo za Anglijo, naj bi ona tvorila vhodna vrata v Evropo in na podlagi tega so za kontrolirano in omejeno tekmovanje.

Angleži se pač bojijo bodočnosti, v kateri bi jih brez določene in kontrolirane konkurence lahko drugi narodi izpodrinili v trgovski in transportni avijatiki. Če bi v tem prišli na kako drugo mesto, so Angleži v strahu še za druge zadeve, v katerih bi enako prišli na drugo ali tretje mesto, in tega se bojijo.

Ako ta konferenca ne bo rodila zaželjenega sporazuma, potem se premnogi diplomatje resno bojijo, da bo prav tako prišlo do nesporazumov pri poznejših konferencah, ki se bodo tikale mednarodne uredbe Evrope.

Je res križ, ker pri vsaki zadevi je takoj v ospredju bodočnost trgovine. Nikjer pa ne stoji v ospredju narodov "jaz" tako, kakor v trgovini. In ta "jaz" ima čudno naravo, da ne odjenja rad v nobeni zadevi. Narodom in ljudem je treba še mnogo prave bratske kulture pa medsebojne krščanske ljubezni, ali pa bo svet hodil še naprej po starih potih človeških sebičnosti, ki vodijo v večne prepire in spore.

ALI PRIDE DO PRELOMA MED RUSI IN JAPONCI?

Vest iz Moskve, da je maršal Vorošilov razrešen službe kot načelnik državnega sovjetskega odbora za obrambo, je rodila po širnem svetu številna ugibanja. Vorošilov je bil dolga leta vodilni vojaški strokovnjak v Rusiji. On je tudi ožji prijatelj maršala Stalina, ki vodi v tem usodnem času Rusijo. Leta 1930 so govorili, da je bil Vorošilov celo likvidiran. Pozneje se je to izkazalo kot neosnovano besedičenje.

Pred enim mesecem je Stalin omenil v svojem govoru Japonce in jasno povedal, da so napadalni narod. Nemci so dva tedna za tem raztrabili v svet, da je Vorošilov poslan na Daljni vzhod, da reorganizira sovjetsko vojaško moč za vsak slučaj na zapadu. Je li kaj resnice na tem ali ne, ne vemo, izgleda pa, da se Rusija na nekaj pripravlja. Rusija ni mogla do zdaj, pa tudi v bodočnosti ne bo pozabila japonskega napada v 1904, v katerem so Rusi utrpeli težak poraz. Japonci se tega tudi zavedajo in imajo stalno veliko vojsko ob ruski meji v Sibiriji.

Rusija ima tudi gospodarske in diplomatske vzroke, da o priliki poravnave kritične zadeve z Japonci. Ta prilika se pa nudi zdaj, ko je poraz Japonske v Pacifiku skoro pred vratmi. In pri sklepanju miru na Daljnem vzhodu bo Rusija hotela imeti svoj delež in svojo besedo, ker ruski interesi na Daljnem vzhodu niso majhni. Radi teh razlogov

OTROCI SO PAČ OTROCI



Holandski otroci — nekateri v lesenih kokljah — se veselo igrajo in zabavajo na pontonih, ki so jih napihili ameriški inženirji. Kasneje so Amerikanci uporabili čolne za pontonski most čez enoštevilnih holandskih vodnih cest.

TO IN ONO IZ ŽIVLJENJA IN SVETA

ZA DAN PREMIRJA

Za letošnji Dan premirja so dobili Parižani nekaj, kar že leta niso imeli; vsak si je namreč lahko kupil dve unci in pol prave kave zavezniškega izvora, kar pomeni, da je čista. Četudi v Parizu še vedno ni sladkorja, vendar so se tudi s samo kavo silno posladkali. Ko niso imeli prave kave, so si pa kuhali nekakšen nadomestek iz pražene in semletega želoda, bukovice in podobnega.

BOMBA GA JE USEKALA PO GLAVI

V bolnišnici v Tacloban na filipinskem otoku Leyte se nahaja vojak s čudno obvezo krog in krog glave. To je edini človek na svetu, ki mu je padla na glavo 500 funtov težka bomba, pa ga ni spravila v grob, temveč le na bolniško posteljo. "Stal sem na vrhu nekega hrička, ko so prišli aeroplani nad nas," je rekel. "Pogledal sem gori in videl, kako so bombe prišle iz trebuhov letal. Tedaj sem kar nekako odrevenel." Potem, pravi, da je bomba prihajala ravno nanj, ga udarila po čeladi, nato pa se odbila, padla na tla, se še tam enkrat odbila, nakar se je razpočila kakih sto jardov proč, ubila tri vojake, pet jih je pa ranila. Njemu je posnela čelado z glave, pa še precej kože zraven. Bil je 24 ur v nezavesti, potem pa se je prebudil. Ni se počutil posebno dobro, vendar pa je bil vesel, da je tako čudežno ušel smrti. Pet njegovih ranjenih tovarišev priča, da fant govori resnico.

CELI OTOK POŠKROPILI Z DDT

DDT je čudovito sredstvo proti mrčesu, švicarska kemikalija, ki je zadnja zimo ustavila vročinsko bolezen v Nepalju. S tem sredstvom so zdaj sistematično poškopili neki celi otok v Filipinih, da bi se znebili mrčesa, ki prenaša bolezen. To je bilo prvo postopanje take vrste v zgodovini zdravilstva.

Do sedaj je napravil mrčes, ki prenaša bolezen, več škode v vojni na Pacifiku kakor sovražnikove krogle. Toda sedanja vojna proti mrčesu je že tako daleč napredovala, da mislijo, zdravniki, da bo za naprej mogoče pokončati mrčes na novem otoku, že predno se bo začel vpad nanj. Za poskus so opremili neki marinski torpedni

je možno, da se Rusija res pripravlja za svoj nastop tudi v Pacifiku in je mogoče, da maršal Vorošilov ta ruski nastop pripravlja.

Rusija je na Daljnem vzhodu važen faktor, kakor je važen faktor v Evropi. Brez njenega sodelovanja v Aziji bi ne bil mir tako hitro dosežen, kakor pa bo, če bo ona posegla v borbo in prijela zvite neiskrene Japonce za ušesa.

bombnik, da škropi omenjeno kemikalijo DDT zmešano z oljem. Medtem ko bombnik leti 125 milj na uro in 150 čevljev visoko, razprši na minuto 10 galon te raztopnine iz prav fino in na drobno preluknjanih kratkih cevi pod vsako perotjo letala. Sodiijo, da dva kvarta te raztopnine zadostujeta za akter.

KORISTNA STRAŠILA

Kar so fantje doma v Sloveniji nekoč počeli na pustni torek, nekaj takega počenja v Ameriki mladina v jeseni na Halloween ali večer pred Vsemi svetimi. Fantiči, pa tudi deklice, se opravijo za duhove, in taki duhovi napravijo marsikaj, za kar bi zaslužili par gorkih po tistem delu telesa, na katerem sedijo. Če drugega ne morejo, pa okna namažejo z mrlom ali pa še rajše z voskom. Zunaj po deželi napravijo še kaj drugega, to je preverne stranišča, kakemu farmerju pa tudi voz spravijo navrh strehe, potem ga naj pa s širokim dobi doli, kakor ve in zna. Včasih se pa prigodi, da taki duhovi nevede in nehote napravijo tudi kaj dobrega. Tako je letos neki Ernest Talley v Talleyville, Del., naslednje jutro videl, da so mu duhovi po noči nanosili pred hišo velikanski kup hlobov. Niso namreč vedeli, da so to ista drva, ki jih je sam nasekal precej daleč proč v gozdu in si je belil glavo, kako jih bo spravil domov. Pa so "duhovi" rešili zadevo v Talleyvevo veliko zadovoljnost.

LLOYD GEORGE SPREGOVORIL

Newdd, North Wales. — Poročevalci so obiskali te dni Lloyd Georgea, ki je vodil Anglijo tekem prve svetovne vojne, kakor jo zdaj vodi Winston Churchill. Ko so ga vprašali, kje in kaj je bila glavna napaka Zaveznikov v ravnanju z Nemci, je odgovoril: "Ameriki. Ako bi bili ti ostali pri dogovorih, mesto, da so se odstranili in odšli iz Lige narodov, stvari bi bile šle drugače, kakor so šle."

KOKOŠI MORAJA (!) NESTI JAJCA

Iz Švice poročajo, da so naziv objavili nemškimi kmetom ukaz, da mora vsak kmet izročiti oblastem najmanj 70 jajc na leto. Na Japonskem pa imajo že dalj časa slični ukaz, ki pa zahteva 120 jajec od vsake

ga posestnika. In kaj, če bi še kokoši spuntale in bi odšle na stavko?

LONDONSKI "TIMES" IZŠEL ŽE 50.000-KRAT

London, Anglija. — V petek zadnji teden je izšel londonski dnevnik "Times" petdesetisočkrat. List je začel izhajati 1. januarja 1785 in zadnji petek se je tiskala številka 50.000.

HOTEL JE POMAGATI ATEKU

Neki Alvin P. Meyers v Los Angeles je porabil svoje zadnje kupone za 10 galon gasolina za svoj avtomobilski tank. Ko je karo pognal, je tekla nekaj čevljev, potem pa je začela kašljati in se je ustavila.

Pravijo, da imajo majhni vrčki velika ušesa. Pa je pritek njegov štiriletni sinček Jimmy in žarečih se očič začel pripovedovati svojemu ateku: "Slišal sem, ko si rekel, da imaš premalo gasolina, pa sem tank napolnil z vodo in tvojo steklenico z vitamini sem tudi izpraznil noter."

Kaj je hotel oče? Ali naj pretepe bistrega sinkota, ki mu je hotel le pomagati, pa ni pravega zadel?

BITI POŠTEN JE NAJBOLJŠE

Dennis McGillicuddy je od 1925 sprevednik na New York, New Haven in Hartford železnici in je navajen najti stvari na vlaku. Pred kratkem je našel denarnico z \$500 in jo je, kakor prej vse druge najdene stvari, prinesel v pisarno svojega železniškega ravnateljstva. Prišlo je na dan, da je tisti denar izgubil neki dentist, Dr. A. B. Weinstein iz Stamford, Conn. Ko je dobil denar nazaj in zvedel, kako je prišlo do tega, je šel k zgoraj omenjenemu sprevedniku, ki ima štiri otroke izmed katerih je najstarejši sin star 19 let in služi pri vojakih v Franciji, ter mu dal bond za \$100 nagrade in mu obljubil, da mu bo vsi dentistovski oskrbo dajal zastoj, dokler bo živ.

BO TREBA ŠE ČAKATI

Če mislite, da boste v kratkem lahko kar doma sedeli na divanu in gledali povesti v premikajočih se slikah v svojem televizijskem aparatu, ki bo dopolnil današnji radio, boste morali še precej časa čakati. Lyman Bryson, vzgojni ravnatelj Columbia Broadcasting sistema pravi, da se bo televizija najprej omejila samo na novice, šport, izredne dogodke in vzgojne programe. Pa tudi to še ne bo prišlo tako hitro. Že zdaj je mogoča televizija v barvah, mogoči so celo jasni obrisi in tudi slike velikega obsega, vendar bo vzelo še pet let, preden bo vse to razvito in prirejeno za splošno uporabo.

KAMPANJA 'NOVEGA SVETA' SE DOBRO RAZVIJA

Prijatelje "NOVEGA SVETA" bo zanimalo poročilo o kampanji. Poglejmo, kako v tem oziru naša kampanja napreduje. Do 25. novembra smo dobili od sledečih nove naročnine:

Mrs. Mary Kogovšek iz Pueblo, Colo., je poslala 5 novih naročnin. Za kandidatino smo postavili njo in ji to da 10.000 glasov.

Drugi, ki so tudi poslali nove naročnine, se pa niso še priglasili kandidatom niti koga drugega ne imenovali. Ti so:

- MR. ANTON ANSLOVAR, Brooklyn, N. Y., 3 nove
- MRS. MARY DELAK, Bitwabik, Minn., 1 novo
- MR. LOUIS DEBEVEC, Lafleche, Canada, 1 novo
- MRS. MARY ERCHUL, Soudan, Minn., 3 nove
- MR. JOS. GAZVODA, Chisholm, Minn., 6 novih
- MRS. MARY KOTZE, Walkerville, Mont., 2 nove
- MRS. MARY KLUNE, Leadville, Colo., 1 novo
- MRS. A. NEMGAR, Eveleth, Minn., 1 novo
- MR. K. PODLESNIK, Kemmerer, Wyo., 1 novo
- MR. JOHN PAUC, Milwaukee, Wis., 1 novo
- MR. L. PERUŠEK, Willard, Wis., 1 novo
- MR. ST. POTOČNIK, Detroit, Mich., 1 novo
- MRS. M. PANCER, Vandling, Pa., 1 novo
- MRS. MARG. POZNIČ, Cleveland, Ohio, 3 nove
- MR. JOS. SPILLER, Pueblo, Colo., 1 novo
- MR. A. ŠTRUKEL, La Salle, Ill., 1 novo
- MRS. ANN SUSMAN, Canon City, Colo., 1 novo
- MR. JOHN UDOVICH, Sheboygan, Wis., 1 novo
- MRS. A. STUŠEK, Wickliffe, Ohio, 1 novo
- MRS. ANNA VANCAS, Rhinelander, Wis., 1 novo

Mrs. Vancas je nominirala za kandidata Mr. Matt Stefaniča, iz Bradleya, Ill., ki dobi s tem 2.000 glasov.

Tako imamo do sedaj dva pripravljena kandidata in to sta:

- MRS. MARY KOGOVŠEK, Pueblo, Colo., 10.000 glasov
- MR. MATT STEFANIČ, Bradley, Ill., 2.000 "

To pa je samo še le začetek. Živahnjša borba med agitatorji se zdaj šele razvija. Ako smemo soditi po napovedih iz Minnesote, se tam pripravlja izboren general, ki bo nastopil za slavo in čast Minnesote. Če se bo mogel meriti z hrabro poveljnicom v Pueblo, Colo., Mrs. Kogovšek, je seveda veliko vprašanje. Pa tudi v Ohio in v Illinoisu in v Penna. se kuhajo te dni čudne reči, ki znajo prinesiti presenečenja.

Prosimo vse ostale, prijavitelje sebe ali druge kandidatom, da bo mogoče podajati točna poročila o kampanji. Javite tudi komu želite dati svoje glasove.

Poleg zgoraj navedenih smo prejeli še od posameznikov 11 novih naročnin. Zgoraj objavljenih pa je 37 novih, kar je do sedaj skupaj 48 novih naročnin.

Ker imamo na razpolago še skoro ves mesec december, se bo to število gotovo zdato dvignilo proti koncu kampanje, ki bo 31. decembra 1944. Vse prijatelje lista prosimo, naj gredo še ta preostali mesec živahno na delo. Storimo vsak kar moremo, da število naročnikov pomnožimo vsaj za par sto novih. Pokažimo, da je v nas še življenje in da ljubimo svoj slovenski tisk.

Podrobnejša poročila o poteku kampanje bodo sledila odsej v listu "Amerikanskem Slovencu", katerega zasledujte o poteku kampanje.

Ponovno pa prosimo vse agitatorje prijavitelje sebe ali druge za kandidate, da bo nam mogoče podajati točna kampanjska poročila. Storitite to takoj.

DOLGOVI

Časi so težki

Ves svet tare kriza.

Na vse strani človeka mori stiska in od samih dolgov ne veš, kaj bi počel.

In tako je danes povsod.

Bruno Braun ima v Berlinu veletrgovino z bluzami.

Bruno Braun je lani dal v časnik oglas:

"Vsaka Berlinka kupi enkrat pri Braunu!"

Vsaka Berlinka je kupila po eno bluzo.

Nobena Berlinka kupljene bluze ni plačala.

Bruno Braun je meseca maja letos razposlal opomine.

Vsaki Berlinki je poslal po en opomin.

Nato so plačale tri

Bruno Braun je razposlal povzetja.

Počel ni nihče.

"Če že — potem pač," si je vsakdo dejal, "ker so povzetja že napol tožbe, lahko tudi s plačilom še nekoliko počakam."

Tožbe pa škodujejo ugledu trgovine in povzročajo samo nepotrebna pota. Kaj naj stori Bruno Braun?

Bruno Braun si je znal pomagati in dobro je vedel, kaj dela. Sprejel je v službo mladega moža, mu nadel kapo in ga odposlal.

Prvi teden je bilo plačanih 789.456 bluz.

Drugi teden je bilo samo še 2.367.888 bluz neporavnanih.

V naslednjih dveh mesecih je vsaka Berlinka plačala lani kupljeno bluzo.

"Prav vse so plačale?"

"Razen 22-odjemalk, ki so se čudili:

"Kako ste pa to napravili?"

"Poslal sem kratko malo izterjevalca."

"To danes v Berlinu ne pomaga več. Kolikokrat je moral iti k posameznim odjemalcem?"

"Po večini so takoj plačali, kakor hitro so videli mojega uslužbenca," je zatrjeval Bruno Braun, "le v redkih primerih je moral iti še enkrat in v štirinajstih slučajih trikrat."

"Ste kaj posebnega obljubili ali morda zelo popustili v cenah?"

"Ne eno ne drugo."

"Kako pa?"

Bruno Braun se je skrivnostno smehljajal.

"Svojemu uslužbencu sem dal kapo."

"Kapo?"

"Da. Izredno visoko kapo z velikimi rumenimi črkami."

Z velikim zanimanjem so vsi vprašali:

"Kaj je bilo napisano?"

Tedaj je Bruno Braun razodel skrivnost:

"Samo štiri besede: Blagajnik starih, neizterljivih dolgov."

—

BEŠEDO JE IZPOLNIL

"Prejšnji teden sem ti posodil stotak. Rekel si, da ga potrebuješ le za malo časa."

"Drži! Čez četrto ure ga že ni več bilo!"

DOMAČA FRONTA

Vojni obvestilni urad, Washington, D. C.

ŠESTO VOJNO POSOJILLO — KUPITE ČIM VEČ MOGOČE BONDVOV.

Washington. — Šesto vojno posojilo, katerega cilj je podpiranje \$14,000,000,000, med temi \$5,000,000,000, katere naj podpišejo zasebniki, se je začelo dne 20. novembra in bo trajalo do 16. decembra.

Konec vojne, tudi konec vojne v Evropi proti Nemčiji, je daleč — in to navzlic vsem prokovanjem. Najboljši vojaški in mornarski izvedenci pa trde glede Japonske, da bo trajalo najmanj leto ali leto in pol po predaji Nemčije, da se razbije japonsko silo.

Nemčija se danes vkopava v svoje zadnje pozicije, na katerih se bo branila do zadnjega. Vojna v Evropi se bo nadaljevala, dokler ne pride do brez-pogojne predaje nacistov, kot to zahtevajo Zavezniki. Vojna na Tihem Oceanu, katero bo treba potem tudi še dokončati, pa bo še bolj huda, v pogledu izdatkov. Že transport na zahodno obalo, stane 25% več kot transport v Francijo. Razven tega pa je tudi treba dvakrat toliko ladij za vzdrževanje vsake izkrcane armade na Tihem Oceanu — toliko so ogromne razdalje na tem vojnem področju.

Treba je zdaj dodatnih količin vojnega materiala — več super-letal B-29, od katerih stane vsako \$600,000; več P-47 Thunderbolts, ki stanejo vsak po \$50,000; več M-tankov z buldozerji, ki stanejo po \$67,417. Mnogo več je tudi treba vsega drugega — tankov in maticnih ladij za letala, ladij za dovoz bencina, potrošila in municije.

Stric Sam poziva vsakega Amerikana, da pomaga pri tej nalogi. Posoditi denar stricu Samu pa ni le patriotično dejanje, temveč tudi najbolj zdrava investicija — katero garantirajo vse ogromne gospodarske sile. Amerikanci tujega rodu so se pokazali kot velikanska sila v tej vojni, v kateri je toliko njihovih rojakov trpelo pod brutalnim zatiranjem ravno tistega, kar bo ta vojna iztrebila in uničila. Ta vojna gre za vse, kar je dostojno in pravično — proti vsemu, kar je zverstvo in nečloveško. Vsled tega je ta

vojna borba dostojnih ljudi. In ta vojna dostojnih ljudi se še vedno nadaljuje. Vsi moramo pomagati, da bo čim prej končana. Posodite Ameriki svoje dolarje, kajti drugi dajejo za njo svojo kri. Kupite toliko Bondov kot le morete — več kot ste jih kupili kdajkoli prej.

NABIRANJE POMORŠČAKOV

Washington. — War Shipping Administration poroča, da je bila v Washingtonu velika industrijska konferenca, na kateri je bilo sklenjeno podvzeti gotove mere za pospeševanje nabiranja mornarjev za ameriško trgovsko mornarico in tudi zato, da se zadrži na delu v mornarici vse mornarje, ki služijo na ladjah, ki zalagajo bojišča z vsem potrebnim. Med osebnostmi, ki so se vdeležile te konference, se nahajajo general Lewis B. Hershey, ravnatelj naborne službe; Paul V. McNutt, chairman War Manpower komisije; vice-admiral Emery S. Land, War Shipping Administrator; Admiral Land, ki je otvoril to konferenco, je izjavil naslednje: "Po mojem mnenju bo naša sedanja trgovska mornarica s polno paro še najmanj tri in pol leta po koncu vojne morala delovati."

30,000 UČENK ZA BOLNIČARKE SE JE PRIJAVILO

Washington. — Dr. Thomas Parran, Surgeon General pri Public Health Service federalne Security Agency, je izjavil, da se je prijavilo 30,000 novink za U.S. Cadet Nurse Corps v teku zadnje jeseni. To število je treba dodati k onim 65,521 učenkam bolničark, ki so bile sprejete v ameriške šole za bolničarke v teku prvega leta obstoja Cadet Nurse Corps-a, ki se je končalo dne 30. junija 1944. Za čas od 30. junija 1944 do 30. junija 1945 je določeno število učenk, ki imajo biti sprejete na 60,000.

80,444 VETERANOV NASTAVLJENIH V MESECU SEPTEMBRU

Washington. — Paul V. McNutt, chairman War Manpower komisije, je naznanil, da je bilo nameščenih preko uradov US Employment Service vsega sku-

paj 80,444 veteranov iz prejšnje in iz sedanje vojne, v septembru.

DOLOČBE ZA SLUŽBE VETERANOV

Washington. — War Labor Board je odločil, da je treba razumeti na naslednji način zakon iz leta 1940 glede povratka v službo veteranov, ki so bili v vojni (Selective Training and Service Act of 1940): Veterani, ki se vrnejo nazaj na svoj posel, morajo biti "nastavljeni na tisti poziciji, do katere bi imeli pravico, ako ne bi bili prenehali delati za svojo tvrdko."

ŠTIRJE URADI ZA POSOJILA VETERANOV ODPRTI

Washington. — Administracija za veterane je odprla 4 nove urade za posojila veteranom za njihove domove. Ta posojila bodo zadržana v skladu z določbami takozvanega "G. I. Bill of Rights". Omenjeni uradi ne bodo imeli neposrednih zvez z veterani, temveč se bodo bavili le z bankami in drugimi posojevalci, katerim gre za to, da se jim zamči posojene svote, tako poroča administracija za veterane. Ti štirje uradi se nahajajo zdaj v New York City, Washingtonu, Chicagu, in San Franciscu. Po zakonu je mogoče jamčiti za 50%, do maksimalne svote \$2,000, odobrena posojila veteranom, ki nameravajo s tem denarjem kupiti, popraviti ali izboljšati svojo hišo, trgovino ali farmo.

IZ SLOV. NASELBIN

(Nadaljevanje z 2. strani)

In ravno tisto nedeljo, 29. okt., smo imeli še eno slovesnost. Pri tisti sveti maši je bila blagoslovljena vojaška zastava (service flag) v počast našim fantom pri vojakih. Pevec so zapeli Star Spangled Banner in kadetinje so prikorakale v cerkev. Prvi dve sta nosili vsaka ameriško zastavo, za temi so šli trije vojaki, ker žal jih ni bilo več na dopustu. Amerikanski zastavi sta postavili vsako na eno stran vojaške zastave. Ta zastava je 6x9 čevljev velika, po sredi je bela a okoli je živo rdeča. Na belem polju ima dve zvezdi. Zgornja je zlata in pod njo je številka 7, kar znači, da je že 7 mladih življenj darovanih za domovino. Spodnja in večja zvezda pa je temno modra in pod njo je številka 394, kar pomeni, da je toliko vojakov iz naše fare, in po tistem jih je šlo še nekaj, tako da znaša število že čez 400.

Potem so naš častiti g. župnik Daniel Gnidica blagoslovili to zastavo, in tisti trije vojaki so šli k malemu oltarju. Tam je bilo 7 velikih rdečih čas in notri sveče, pa je en vojak pristopil in našel tiste sveče v spomin tistim sedmim, ki so dali življenje za prostost Amerike. To zastavo je kupilo društvo Krščanskih mater v spomin svojim sinovom, ker skoraj vsaka ima sina pri vojakih, nekatere tudi po več.

Dne 29. okt. je bil tudi rojstni dan našega častitega g. župnika Daniela, in 15. okt. je bilo eno leto, odkar so pri nas v Puebli, pa so jim farani prirideli prav lep "surprise party", in to v sredini med tema dvema nedeljama, in to je bilo 22. okt.; tako smo jih lagle premotili, da niso slutili, kaj se pripravljajo. Vsa čast gre prodajalkam tike-tov, ki so s tako vneto prodajaljo, da se je prostorna dvorana do kraja napolnila. Nadalje gre vsa čast tudi kuharicam, ki so vsega napekle in nakuhale, da je bilo vsega v izobilju. Na programu so bili lepi govori, lepo petje in igranje. Saj veste, kedaj Mr. John Germ raztegne svojo harmoniko in zraven zapoje, tedaj je vse veselo. In ne-

kaj moških od društva Prešeren mu je pomagalo peti.

Tudi Mr. John Kukarjeva sinova sta prav lepo igrala, tudi tisto Ribniško, da sta g. župnika malo podražila, ker so tudi Ribničani, če so prav v Ameriki rojeni. Slovenski ženski pevski zbor je zapel več krasnih slovenskih pesmi. Miss Mary Sikora, priznana pevka, je zapela več znanih pesmi, kakor "Ave Maria", "Indian Love Call" in "At the End of a Perfect Day". Na piano jo je spremljala Miss Harriet Rozaich, ki prav lepo igra na piano.

Nato so izročili župniku dar, nakar so se častiti gospod g. župnik zahvalili, potem smo se pa razšli vsi veseli, da smo tako lep večer doživeli in sprevidili. Vsi smo jim želeli, naj jih Bog ohrani še mnogo let.

Vreme imamo še precej lepo, še nič snega, dasi so gore že pokrite z belimi kapami, a tu pri

nas je solnce še toplo; pred dobrim mesecem so že jablane in češnje cvetele, tako tudi grmičje, kakor "lilac", "snow balls", in vrtnice so bile v najlepšem cvetju, še lepše kakor poleti, menda zato, ker jih je toča hudo potokila dne 26. avgusta. Potem so začele rasti kakor na novo; sedaj jih je že malo slana poparila, pa sedaj je že tisti čas, čez mesec dni bo že Božič. Kako gre hitro čas naprej, da človek ne ve, kedaj vse to mine, če ravno vojna vihra na vse strani, mi pa le čakamo in čakamo, kedaj bo konec. Pa naj zastopuje za sedaj.

Še enkrat se vam vsem prav iz srca zahvaliva in vse lepo pozdravljava.

Mr. in Mrs. Andy Perko.

Uredništvo Am. Slovenca častita zlatoporočencema Mr. in Mrs. Andy Perko in jima želi še mnogo let zdravja, sreče in vsega dobrega.

Novi! Bliščeci UMETNI ZOBJE \$12.50 ali denar nazaj!

Največji svetovni izdelovalci umetnih čeljusti

ZADOVOLJNOST ali denar nazaj!

60-DNI JAMČENI

KREDITIRAMO če potrebno. Zglasite se

Pridite k nam najprvo! OPOZORILO: Zahtevajte pristen "Fit-Rite" izdelek, ki se izdeluje samo pri nas.

7 Convenient Locations

AAA DENTAL LABORATORIES, Inc.

Main Office: 1555 MILWAUKEE AVENUE

4731 N. Broadway
484 E. 47th Street
6447 S. Halsted St.
282 E. State Street

BUY U. S. DEFENSE BONDS!

Obenem ste vabljeni, da vpišete sebe in svoje družine k prvemu in najstarejšemu slovenskemu podpornemu društvu v Chicagu

DRUŠTVO SV. ŠTEFANA.

štev. 1, K. S. K. J. Chicago, Illinois

Zboruje vsako prvo soboto v mesecu ob 7:30 zvečer v cerkveni dvorani sv. Štefana. Naše društvo vam nudi vse različne moderne zavarovalnice — podporo v bolezni, preskrbo dostojnega pogreba, in goji združevanje in šport za mladino. Glede pristopa v društvo se obrnite na odbor:

FRANK BANICH, predsednik

JOHN PRAH, tajnik, 1806 W. 23rd Street

ANTON KREMESEC, blagajnik

PRVI SLOVENSKE POGREBNI ZAVOD V CHICAGI



LOUIS J. ZEFAN

1941 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois

Phone Canal 4611

NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN.

Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in šenitovanja. — Mrtvaška kapela na razpolago brezplačno. — CENE ZMERNE.

DR. FRANK T. GRILL

ZDRAVNIK in KIRURG

Stanuje in ordinira na:

1858 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois

od 2 do 4 popoldne in od 7 do 9 zvečer. — Ob sredah in ob nedeljah po dogovoru.

Telefon v uradu in v stanovanju CANAL 4955

Nedeljski pomenki

J. M. Trunk

TEDENSKI KOLEDAR

3. Nedelja — 1. Adventna
4. Ponedeljek — Barbara
5. Torek — Saba, opat
6. Sreda — Miklavž
7. Četrtek — Ambrož, škof
8. Petek — Brezm. spoč. M. Device.
9. Sobota — Bl. Peter Kanizij

PRVA NEDELJA V DECEMBRU

"Hrani, kar imaš, da nihče ne vzame tvojega venca" (Skr. raz. 3, 11).

Hudi duh, ki je sam po nestanovitnosti izgubil krono stanovitnosti in na čigar mesto imaš stopiti, ti predstavlja pot čednosti kot tako težavno, da ti pade pogum, če mu verjameš. Kako hočeš, ti šepeta, še trideset, petdeset let ali še dalj časa tako živeti? Ampak ne veruj mu, ker se je lagal že od začetka, pač pa veruj Kristusu, Resnici.

Kristus noče, da misliš na jutrajšnji dan, ker zastopuje današnja težava (Mat. 6, 34). Koliko manj toraj se je treba vznemirjati čez leta! Čemu tudi? Ali ni nespametno že zdaj misliti na muke in težave prihodnjih dni, ter jih tako čutiti dvakrat, tisočkrat in še preden so tu? Ko pride težava, ti pomaga sam Bog. Zdaj še nimaš njegove milosti, ker je ne rabiš. Vrhu tega so take skrbi za prihodnost prazna slepila. Po njih se

čas ne ravna, naravno se zgodi čisto po naravnem, po navadi, kakor vedno. "Kaj je to, kar je bilo? Ravno to, kar bo. Kaj je to, kar se je godilo? Ravno to, kar se bo godilo. Nič novega ni pod soncem" (Pridig. 1, 9).

Tako ti priča že modri predtisoč in več let, da je prihodnost primeroma podobna preteklosti. Ako si toraj dozdaj preстал, bo šlo tudi v prihodnje. Izvanredne težave ne vzrastejo niti iz tal, niti ne padejo iz neba.

Le ena skrb za prihodnost je krščanska in jo Bog zahteva, namreč neprestana molitev, da te ohrani v dobrem stanovitnega do konca. Stanovitnost je mogoča le v milosti božji in po njej. Brezdvomno pa jo Bog podeli onim, ki ga neprestano za njo prosijo. Saj bi drugače on ne bil stanovitni, zvesti in večni Bog. "Bog pa je zvest", pravi apostol, "kateri bo vas utrdil in branil zlega" (2 Tesalon. 3, 3).

DRZI BESEDO

Dva pijanca se prigugata iz krme, in prvi pravi: "S častno besedo si ženi obljubil, da ne prideš nikoli več zvečer pijan domov, pa si zopet pijan."

Drugi pijanec: "Že res, toda obljube nisem prelomil, ker se ne vračam zvečer, temveč zjutraj."

OGLAŠAJTE V "AMER. SLOVENCU"!

TUDI LETOS HITITE

z božičnimi naročili, ker letos manjka pošti še bolj kakor lani raznašalcev in drugih delavcev. Kar želite, da dobite za božič pravočasno, naročite že zdaj.

LEPE BOŽIČNE JASLICE

za vsako krščansko hišo, pa bilo kjer koli



Proslavite božič ob lepih jasliah

Jaslje, kakoršne prikazuje gornja slika so narejene iz močnega papirja (Carboards). Papir je trpežen in so narejene tako, da so zložljive. 17 komadov pastirjev, angeljev, ovčič in jaslje se zloži in postavi skupaj, kar naredi krasen sestav božičnih jaslje. Vse podobe in kosi so tiskani v barvah in potem prevlečene s tako barvo, da se da vsak kos umiti in zgleda čez leta in leta zopet kakor nov. Jaslje zavzame 12x27 inčev prostora. Vsak komad je narejen natančno za svoje mesto. Zložene in pakirane so v lepo trpežno bakso, v kateri jih lahko hranite leta.

Teh jaslje imamo letos samo omejeno število v zalogi. Poslali so jih nam polovico manj za poročila kakor lani, ker papirja za papirnat izdelke manjka. Zato hitite z naročili, predno zaloga poide.

Zgornje jaslje stanejo s poštnino...\$2.00

V zalogi imamo še par manjših jaslje, ki so narejene iz močnega papirja, te stanejo \$1.00

Naročila za jaslje bomo sprejemali letos samo DO 5. DECEMBRA ker poznejšim naročilom ne bo mogoče nuditi točne dostave.

Naročniki jaslje naj v svojih naročilih natančno navedo katere jaslje želijo in naročilom naj prilože v Money orderu potrebni znesek. Po COD teh naročil ne pošiljamo ker zdaj je pristojbina za COD pošiljatelj zvišana. Razen če naročnik izrecno želi in hoče sam nositi stroške za COD, drugače ne. Naročila pošljite na:

AMERIKANSKI SLOVENEK

1849 W. Cermak Road, Chicago 8, Illinois

KATERE SOSEŠČINE V CHICAGI SO SREČNE?

One, ki imajo

- LEPE DOMOVE
- IN DOBRE PRIJATELJE

and some very

★ GOOD JOBS

for Men at Good Pay

NUJNA VOJNA DELA W PEACE R NUJNA VOJNA DELA

Nobene izkušenosti ne potrebujete od poprej na vseh sledečih delih:

Arc Welders
Multiple Spindle Drill
Press Operators
Radial Drill Press Operators
Vertical Boring Mill Oprs.

Turret Lathe Operators
Hydraulic Press Operators
Horizontal Boring Mill Oprs.
Jig Bore Operators
Flame Cutters
Production Helpers

Moderna vojna tovarna. — Dobri delovni pogoji. WLB pogodbeno mezdna lestvica. To bo vam dalo hitro priliko za napredovanje na podlagi vaše izkušnosti.

Jedilnica v kafeteriji. — Jedila za smerne cene.

AMERIKANSKI SLOVENSKEGA POKOLJENJA IN VETERANI DRUGE SVETOVNE VOJNE SO DOBRODOŠLI

"L" — Busi in poulične kare vozijo prav do vrat!

DANLY

Machine Specialties, Inc.

2100 S. 52nd Ave., Cicero, Ill.

Pomagajte nam proizvajati vojne izdelke!

Družba sv. Družine
 (THE HOLY FAMILY SOCIETY)
 Ustanovljena 29. novembra 1914.

v Zedinjenih Državah
 Sedež: Joliet, Ill. 14. maja 1915.

Naše geslo: "Vse za vero, dom in narod; val za snega, eden za vse."
GLAVNI ODBOR:
 Predsednik: George Stonich, 257 Lime Street, Joliet, Illinois
 1. podpredsednik: Frank Tushak, 716 Raub St., Joliet, Ill.
 2. podpredsednik: Katharine Bayak, 528 Lafayette St., Ottawa, Ill.
 Tajnik: Frank J. Wedic, 301 Lime Street, Joliet, Ill.
 Zapisnikar: John Nemancich, 650 N. Hickory St., Joliet, Ill.
 Blagajnik: Joseph Klespec, 903 Woodruff Rd., Joliet, Ill.
 Duhovni vodja: Rev. Matthew Kebe, 223 - 57th St., Pittsburgh, Pa.
 Vrh. zdravnik: Joseph A. Zalar, 351 No. Chicago St., Joliet, Ill.

NADZORNI ODBOR:
 Andrew Glavach, 1748 W. 21st St., Chicago, Ill.
 Joseph L. Draaler, 1318 Adams Street, North Chicago, Illinois.
 Joseph Jerman, 20 W. Jackson St., Joliet, Ill.

POROTNI ODBOR:
 Joseph Pavlakovich, 39 Winchell St., Sharpsburg, Pa.
 Mary Kovach, 2294 Blue Island Ave., Chicago, Ill.
 John Depia, 2730 Arthington Ave., Chicago, Ill.
 Predsednik Atletičnega oddelka: Emory Subar,
 540 North Bluff Street, Joliet, Illinois.

URADNO GLASILO:
 "Amerikanski Slovenec", 1849 W. Cermak Rd., Chicago, Ill.

Do 1. jn. 1944 je DSD izplačala svojim članom in članicam in njih dedičem raznih posmrtnih, poškodnin, bolniških podpor ter drugih izplačil denarne vrednosti do četr milijona dolarjev.

Društvo za DSD, se lahko ustanovi v vsakem mestu Zdr. držav v na manj kot 8 člani (cam) za odrasli odedek. Sprejme se vsak katoličan moškega ali ženskega spola v starosti od 18 do 60 let. V mladinski oddelki pa od rojstva do 16. leta.

Zavaruje se za \$250.00, \$500.00 all \$1,000.00. Izdajajo se različni certifikati, kakor: Whole Life, Twenty Payment Life in Twenty Year Endowment. Vsak certifikat nosi denarno vrednost, katere se vsako leto viša.

Poleg smrtnine izplačuje DSD. svojim članom (cam) tudi bolniško podporo iz svoje centralne blagajne, kakor tudi za razne operacije in poškodnine.

Meščna plačila (assessments) so urejena po American Experience tabeli.

DSD je 124.46% solventna; to potrjujejo izvedenci (actuaries). Uradni jezik je slovenski in angleški.

Rojakom in rojakinjam se DSD. priporoča, da pristopijo v ajeno srečo!

Za vsa morebitna pojasnila in navodila se obrnite plameno ali listmeno na gl. tajnika: FRANK J. WEDIC, 301 Lime St., Joliet, Ill.

HOLY FAMILY LADIES LEAGUE
 Joliet, Ill.
 TEAM STANDINGS
 Nite of November 22, 1944

	Won	Lost
1. Treasurers	17	13
2. Vice-Presidents	16	14
3. Presidents	14	16
4. Secretaries	13	17

INDIVIDUAL STANDINGS

Games	Series	Aver. ages	
1. D. Wedic	27	4229	156.17
2. M. Jamnik	30	4516	150.16
3. Jo Vancas	24	3497	145.17
4. L. Gagnon	30	4329	144.09
5. D. Riblon	27	3838	142.04
6. Eve Franzen	30	4104	136.24
7. J. Zinser	27	3658	135.13
8. Jo Cirrencione	27	3596	133.05
9. J. Bambic	30	3920	130.20
10. C. Garbin	30	3881	129.11
11. N. Cirrencione	30	3815	127.05
12. E. Zinser	30	3745	124.25
13. F. Leonard	30	3668	122.08
14. F. Manno	30	3550	118.10
15. M. Foster	27	2944	109.01
16. Key Despo	27	2778	102.24

High Games

1. Dolores Wedic, Pres.	248
2. Marge Jamnik, V. Pres.	229

High Series

1. Lorena Gagnon, Treas.	538
2. Dolores Wedic, Pres.	528

High Team Series

1. Treasurers	1713
2. Vice-Presidents	1704

High Game for November 22nd
 Lorena Gagnon 201

YOUR REPORTER,
 Holy Family League Pres.

Dopisi lokalnih društev

DRUŠTVO SV. DRUŽINE ST. 6 DSD
 Waukegan, Ill.
 Vsi člani in članice ste prošeni, da se udeležite glavne seje 3. decembra, ker se bo volil tudi odbor za prihodnje leto. Z bratskim pozdravom Anton Marinčič, preds.

DRUŠTVO SV. DRUŽINE ST. 6 DSD
 Waukegan, Ill.
 Cenjeno članstvo:
 Tem potom se naznani, da bo to leto kmalu minulo. S tem je rečeno, da se bliža glavna letna seja in volitev odbora za leto 1945. Dolžnost članov in članic je, da se udeležijo te seje v polnem številu. Dolžnost naša je, da to storimo, četudi nismo v to prisiljeni s kako kaznijo. Seja se bo vršila 3. decembra v šolskih prostorih ob eni po-

poldan. To je moje naznanilo o glavni seji.
 S sobratskim pozdravom
 Joseph L. Draaler Jr., tajnik.

NAJBOLJŠI LAŽEC DOBIL VOJNI BOND

V zvezi z zadnjo kampanjo za prodajo vojnih bondov v New Yorku je bilo tudi določeno, da dobi tisti, ki si bo izmislil najboljšo lažnivo prigodbico — seveda mora zveneti kot bi lahko bila resnična — za nagrado vojni bond za \$25. Pa je prišel tja trgovski mornar Frank Staten, ki jih zna posebno dobro iz trte izvijati. Povedal je naslednjo zgodbo; bila je med vsemi najboljša, in prisodili so mu nagrado.

"Med nekim viharjem se je približala trgovski ladji, na kateri se je nahajal Staten, morská pošast, ter zahtevala pa tudi dobila od kapitana trideset zabojev pomaranč, neko staro ženo, ki je sedela v gugalnem naslanjaču, in šest mornarjev. Ko je ladja dospela v pristan, je kapitan zapazil tisto pošast, jo ubil in razparal. Notri je našel tisto staro ženo, ki je še zmeraj sedela na svojem gugalniku in prodajala pomaranče mornarjem po pet centov."

NAZNANILO!

Slovenec v Chicagi naznanjam, da sem se preselil na nov naslov na: **2300 SO. LEAVITT STREET**, kjer imam zdaj večje in bolj pripravne prostore za shrambo piva.

Slovenskim gostilničarjem, kakor tudi privatnikom se priporočam za naročila naše slovečega

MONARCH PIVA

katerega razvažam v sodih, zabojih, itd. Sem vsem na razpolago vsak čas.

Samo pokličite telefon CANAL 6177

Obenem želimo vsem rojakom Slovincem v Chicagi in po Ameriki vesel in prijeten Božič in srečno zdravo Novo leto!

JOHN KOČEVAR & SON
 SLOVENSKI RAZVAŽALEC MONARCH PIVA
 2300 So. Leavitt Street, Chicago, Illinois

Pa si vi izmislite boljše dogod-bico, če morete!

SKRB ZA VOJNE UJETNIKE

Po zapiskih našega vojnega urada skrbijo Zedinjene države skrajno vestno za vojne ujetnike. Enako dela tudi Nemčija. Predvsem pazijo na njihovo zdravje in jim nudijo najboljšo zdravniško postrežbo. Bolni in ranjeni dobijo vso mogočo oskrbo. O vsakem ujetniku pošljejo njegovi državi natančno ime in druge potrebne podrobnosti. Vse to je v čudnem in nerazumljivem nasprotju z barbarstvom in krvočonojstvom vojne, ki si povsod prizadeva ugonobiti kar največ sovražnikov.

HELP WANTED — FEMALE

WE NEED
 2 — Beauty Operators — 2
 Expert finger waver and permanent waver. Five days a week. Excellent salary plus commissions. Pleasant surroundings. Apply 5535 W. CHICAGO. — COL 8963. Chicago, Ill.

GIRLS OR WOMEN NEEDED AS WAITRESSES

Experience essential. No age limit. GOOD STARTING SALARY PERMANENT POSITIONS Apply at once
 605 W. ROOSEVELT (xl)

CLEANING WOMEN
 Nites
 DOWNTOWN OFFICE BLDG.
 \$100.00
 See Mr. Young
 Room 1224
 19 So. La Salle

Laundry Women ESSENTIAL WAR WORK POST WAR OPPORTUNITIES

* PRESS OPERATORS
 * FOLDERS
 * FEEDERS

60c per hour
 Apply Room 310
 135 E. 11th PL.
 Illinois Central R. R.

POSLUSAJTE

jugoslovanski radio program, ki se oddaja vsako nedeljo od 9. do 10. ure zjutraj preko radio postaja WGES v Chicagi. —

Braxon Paste nudi takojšnjo pomoč za srbečo kožo, koristno za zdravljenje "Athletes foot", garje, ILL. in en lonček se vam bo poslal po poštnem povzetju. Denar se vrne, ako ne bo popolnoma zadovoljivo.

"brivsko srbečico", mozolje in druge manjše motnje na koži. Braxon Paste je zelo zdravilno mazilo, ki je brez duha, ne umaže, lahko uporabljivo in ne potrebuje obvez. To je formula nekega čičaškega lekarnarja z 20 letno izkušnjo. Pošljite en dolar, za navadni lonček, ali pa \$1.75 za lonček dvojne velikosti na BRAXON CO., 322 So. Clark St., Dept. A. Chicago.

ADVERTISING
 Dept. CHICAGO
AMERIKANSKI SLOVENEK
 Agency
 Phone: FRANKlin 5144

HELP WANTED — MEN

MEN

HUSKY TO DO

Shipping And Stock Room Work
 GOOD SALARY
 Post War Security
 605 W. Washington
 Room 301

HELP WANTED — MALE

STEADY EMPLOYEES NEEDED BY WILSON & CO.

- Cafeteria and Canteen Workers
- Experienced Office Workers
- Production Workers (Skilled and unskilled)
- Machinist
- Machinists Helpers
- Tanners
- Tanners Helpers
- Millwrights
- Steamfitters Helpers
- Car Carpenters

FIND YOUR PLACE NOW IN A VITAL FOOD INDUSTRY.

Two conveniently located employment offices:

4200 SO. MARSHFIELD AVE.
2406 W. 63RD ST.
 Phone: PROspect 6279

THE LINK BELT ORDNANCE CO.

NOW HAS OPENINGS FOR
ARC WELDERS

Time and 1/2 over 40 hours
 Good Pay Steady Work
 Apply

8 A. M. to 4 P. M.
 Monday thru Saturday
306 W. 37TH ST.
 Chicago

L. R. KERNS CO.

Industrial Lubricants NEEDS
 Warehouse Men — Laborers
 To Assist in Receiving and Shipments
 Essential Work
 APPLY
L. R. KERNS CO.
 2657 East 95th Street

MEN

Join an Organization with a Future
D. O. JAMES MFG. CO.

NEEDS AT ONCE
 ASSEMBLERS — Day Work
 OPERATORS — ENGINE LATHE — TURRET LATHE — BORING MILL — GRINDERS — Internal and External
 Good Starting Salary
 Time and One-Half Over 40 Hours
 Fine Working Conditions
 Apply Today!
 1140 W. MONROE STREET (28-1-4-8)

HELP WANTED — MALE

100% Vital Industry
 NEEDS
MEN

EX-SERVICE MEN
 • MACHINISTS
 FOR TOOL ROOM WORK
 SMALL MFG. PLANT

★
 Top Pay to Top Man
 50 hour week. Time and 1/2 over 40 hours. Hospitalization and group insurance plan. Fine working conditions. Steady now and after Victory.
 APPLY
RADIO SPEAKERS,
 INC.
 221 E. Cullerton St.
 TOOL AND DIE MAKERS
 Ohmite Mfg. Co.
 4851 FLOURNOY
 (1 Block South of Harrison)
 Apply Daily 8 to 5
 CHICAGO, ILLINOIS

HELP WANTED — MALE

STEADY EMPLOYEES NEEDED BY WILSON & CO.

- Cafeteria and Canteen Workers
- Experienced Office Workers
- Production Workers (Skilled and unskilled)
- Machinist
- Machinists Helpers
- Tanners
- Tanners Helpers
- Millwrights
- Steamfitters Helpers
- Car Carpenters

THE LINK BELT ORDNANCE CO.

NOW HAS OPENINGS FOR
ARC WELDERS

Time and 1/2 over 40 hours
 Good Pay Steady Work
 Apply

8 A. M. to 4 P. M.
 Monday thru Saturday
306 W. 37TH ST.
 Chicago

L. R. KERNS CO.

Industrial Lubricants NEEDS
 Warehouse Men — Laborers
 To Assist in Receiving and Shipments
 Essential Work
 APPLY
L. R. KERNS CO.
 2657 East 95th Street

MEN

Join an Organization with a Future
D. O. JAMES MFG. CO.

NEEDS AT ONCE
 ASSEMBLERS — Day Work
 OPERATORS — ENGINE LATHE — TURRET LATHE — BORING MILL — GRINDERS — Internal and External
 Good Starting Salary
 Time and One-Half Over 40 Hours
 Fine Working Conditions
 Apply Today!
 1140 W. MONROE STREET (28-1-4-8)

HELP WANTED — MALE HELP WANTED — FEMALE

MEN - WOMEN

PAPER BOX MAKERS NEEDED AT ONCE

- * Single Staying Machine Operators
- * Hand Workers
- * Strippers

EXPERIENCED — GOOD WAGES
 Fine Working Conditions — Paid Vacations
 Plenty of Overtime at Time and 1/2 Over 40 hrs.
 These Jobs Are Permanent Now and After Victory

Apply
KORLE, INC.
 2229 SOUTH MICHIGAN (28-1-4)

ESSENTIAL INDUSTRY

NEEDS AT ONCE MEN AND WOMEN
 NO EXPERIENCE NECESSARY
 ASSEMBLERS — INSPECTORS
 SHIPPING CLERKS — STOCK CLERKS
 100% WAR WORK
 REGULAR PAY INCREASES — BONUS — FREE INSURANCE
 Steady work now and after the war.

MOTOROLA

Galvin Manufacturing Corp.
 4545 W. Augusta (28-1-4-8-11-15-18)

HELP WANTED — MALE

COMPOSITOR and lockup man — Day work; good salary; permanent job. P E R L E S S PRESS, 141 W. OHIO. Phone: Sup. 6564. — Chicago, Ill.

BOYS

16 YEARS OR OLDER
 NO EXPERIENCE NEEDED
PACKERS MIXERS SHIPPERS OPERATORS
 GOOD WAGES
 Chance for Steady Job Now and After Victory
 APPLY
MAYFLOWER
 Doughnut Corp.
 1933 SO. HALSTED
 Sixth Floor
 CHICAGO, ILLINOIS

WASH MAN PRESS OPERATORS
 Plenty of Overtime
COMMERCE CLUB OF Northwestern University
 339 E. CHICAGO (28-1-8)

Woodworkers — Machinist And Machinist Helpers
 Small Shop — Good Pay
 Permanent Position
NOVEL CRAFT
 345 S. CICERO (28-4-8)

YOU CAN HELP

To keep supply lines rolling.
WAR MATERIALS
 Urgently needed by
GENERAL EISENHOWER

And his men for that
ALL OUT OFFENSIVE
 Now going on in GERMANY

★
 NO EXPERIENCE REQUIRED
 GOOD STARTING SALARY
WOMEN

- * Assemblers
- * Inspectors
- * Machine Operators
- * Canteen Workers

★
MEN

- * Automatic Screw Machine Operators
- * Laborers

Employment Office Open
 MONDAY thru SATURDAY
 8:00 A. M. to 4:30 P. M.
 Douglas Park "L" to door
HURLEY
MACHINE CO.
 2125 South 54th Ave,
 CICERO, ILL. (1-5)

HELP WANTED — MEN

HELPERS

On ash trucks
 \$8 PER DAY
 Steady — Post War
 Apply at once

C. GROOT CO.
 1126 SO. MAYFIELD (1-5)

Industrial Spray Painters and helpers
 Good pay, steady work
 Good working conditions
 Call at once
GRACeland 0351
 or
RAVenswood 3884
 (1-4-8-12)

INSIDE FACTORY WORK
 Steady or Part Time
 Checks Mailed to House
 Minimum \$30.80
 For 5 Nights
 Group Hospital and Life Insurance
 Apply

KANE SERVICE
 211 No. Wacker Dr. (28-1-7)

WAR VETERANS — 4-fs
 18-23
FOR CIRCULATION SALES
 Call VAN 5587 — 9-12 A. M.
 Experience not necessary
 Earnings Average \$100 weekly (28-1-4-8)

BUTCHER

At once! \$60 per week. Steady.
 651 West 47th Street,
 CHICAGO, ILL.
 Tel. Boulevard 3468 (28-1-5-8)

ADVERTISING
 Dept. NEW YORK CITY
AMERIKANSKI SLOVENEK
 Agency
 Phone: BEEkman 3,4222

HELP WANTED — NEW YORK FEMALE

CORSET OPERATORS
 EXPERIENCED
 Good Pay — Steady Work
AGNES MALONE
 19 West 56th St.
 N. Y. C. (28-1)

Preizkušena ljubezen

Roman. — Iz francoščine prevedla K. N.

"Bom pa pisala," se je nazadnje odločila. "Pisalne potrebnosti in vse, kar boste potrebovali, dobite v pritličju," ji je vljudno pojasnil stražnik. "Oddajte pismo službojočemu stražniku, gotovo ga bo še danes izročil vašemu znanцу."

Orana se je lepo zahvalila, potem je pa razburjena odhitela v pritličje. Zdelo se ji je, da se je s temi formalnostmi vrnil med njo in njenega moža nov globok prepad. In v nekakšni duševni obupanosti in zmedenosti je napisala tele vrstice:

"Miguel! Kako ste mogli danes opoldne oditi, ne da bi bili prišli k meni? Grdo ste ravnali z njo, ki nosi vaše ime! Samo barcelonski teroristi znajo tako mučiti žensko! Pazite, zdaj sem pri koncu svojih moči. Če tri dni vas zaman iščem. Vaše nepravilno ravnanje bo izšlo sodu dno..."

Stanujem v hotelu "Sinje jezero". Če ne boste do jutri prišli k meni, se boste kesali vse svoje življenje.

Pričakujem vas.

Orana."

Zganila je pismo, ga živčno vteknila v ovoj in zalepila. Na ovoj je napisala Miguelovo ime, v desni kot je pa pripisala: "Nujno in osebno!"

Dala je pismo enemu izmed stražnikov; prijazen možak ji je obljubil, da ga bo, kakor hitro bo mogel, izročil Miguelu. Začuden je gledal za mlado ženo, ki je blede kakor smrt, z velikimi, žalostnimi očmi počasi odšla proti izhodu.

Bila je živčno in duševno tako strta, da bi se bila najrajši vrgla v jezero, se potopila v zelenkasto sinjino, padala neznanu, navzdol, vse niže... Oh, samo da ji ne bi bilo treba več tako trpeti!

XLVI.

Mrak je počasi legal na mesto ob jezuru. Samo visoki vrhovi Alp so še rožnato zareli v odsvit zahajajočega sonca. Iz za nižjih vrhov se je belil ponosni Mont-Blanc, in le zdaj pa zdaj je njegova skalnata pobočja zastrla nežna večerna meglica, ozarjena z rožnatimi nadihom.

Na vzhodu so se pričele prizigati zvezde. Neslišno je legala mehka poletna noč...

V razkošni sobi hotela "Sinje jezero" sloni ob oknu mlada, lepa žena. Na njenem nežnem obrazu je nekakšno notranje razburjenje zabrisalo otožno resnost lepih črt. Orana je v lahni domači obleki stala ob oknu in strmela v tiho noč...

Popoldne je iz palače Zveze narodov vsa razburjena odhitela v hotel. Na dnu srca je upala, da bo stražnik po nekakšnem srečnem slučaju takoj oddal pismo Miguelu in da bo Miguel takoj, ko ga bo prebral, prihitel k njej. Dopovedovala si je, da je ta misel bedasta in da ima Miguel gotovo delo, morda kakšno važno sejo. In čeprav je bila na svojega moža zelo huda — vsaj govorila si je takó — čeprav ga je dolžila vseh mogočih pregreh, je na tihem vseeno upala, da se bo Miguel zbal njene groznice in tako prišel k njej.

Stekla je v sobo, katere terasa je gledala na jezero, in se zgrudila v naslonjač. Ni se hotela preobleči, morda bo že ta trenutek potrkal na vrata. Sedela je v promenačni obleki in z rokavicami v naročju v velikem sinjem naslonjaču, obrnjenim tako, da je gledala v vrata, v velika bela vrata.

"Zdaj zdaj bo nekdo potrkal in vstopil bo Miguel," si je govorila. Nestrpno je čakala in ni odmaknila oči od vrat. Toda nikogar ni bilo. Minilo je pol ure, toda nihče ni potrkal na vrata. In spet je minilo pol ure, Orana je pa še zmerom sedela v velikem sinjem naslonjaču...

Tako so minevale ure. Orani so se zdele neskončne. Sonce se je nagnilo že nizko nad bbzorje in zlatilo zelenkasto sinje jezero s tisoč zvezdami. Z verande je zavel v sobo popoldanski hlad poletnega dne v gorah.

Orana je vstala. Silna grenkost se je nabrala v njej v teh urah čakanja. S strahom se je vpraševala, ali se je mar tako odtujila Miguelu, da mu tudi njeno pismo nič več ne pomeni. Kaj, če sploh ne bo prišel k njej? Če se sploh ne bo hotel spraviti z njo?

Ta misel jo je mučila vse večerne ure. Skušala je potrpeti, skušala se je zamotiti, pa ni šlo.

Ko je noč zavila jezero v temo in so se samo ob obrežju, v temni gladini zrcalile luči kakor dolgi srebrni prameni, je Orana slekla popoldansko obleko in oblekla lahno domačo.

Kaj, če Miguel ne bo hotel ničesar več slišati o njej? In kaj, če se bo hotel ločiti? Kamen se ji je odvalil od srca, ko je okrog devetih zvečer zazvonil hotelski telefon. Sporočili so ji, da želi neki gospod govoriti z njo.

Bila je tako vesela, da je komaj mogla odgovoriti, naj takoj pride k njej.

In ko so se naposled le odprla vrata, je v nenadnem zanosu veselja in sproščenja razširila obe roki svojemu možu nasproti: "Oh, Miguel, kako dolgo vas ni bilo!" je vzkliznila.

Toda njen mož ni na njen prijazen sprejem ničesar odgovoril; gledal je v prazno, kakor da ne bi videl njenih prosečih rok. Mračen in tih je stal na pragu. Najprej se je ozrl po vsej sobi, potlej se je pa njegov pogled ustavil na njej, trd in brezizrazen.

"Sami?" je naposled mrzlo vprašal. "Sama, kajpak," je začudeno odgovorila Orana. "Koga bi pa še želeli?"

Ni odgovoril. Stopil je bliže in sedel v naslonjač ob oknu.

"Ali ste že dolgo tukaj?" je hladno vprašal, ne da bi bil odgovoril na njeno vprašanje.

"Pisala sem vam... Tri dni." "Ali niste odpotovali k svojim staršem?"

"Da, mimogrede. Dovolili so mi, da sem odpotovala za vami."

"Dovolili?" V njegovem hladnem glasu je zvenel dvom.

"Da..." je v zadregi pokimala mlada žena. Potlej je pa zdajci odločno pristavila: "Bolje bo, da bova na čistem. Brez njihove denarne pomoči tako ne bi mogla za vami. Življenje v Švici je drago... ne bi si bila drznila porabiti denar, ki ste mi ga izročili za gospodinjstvo."

Njena ponižnost ga pa očitno ni ganila ne presenetila.

"Ali nimate očetovega čeka?" je vprašal čez čas.

Plaho se je nasmehnila: "Pozabljate, Miguel, da sva poročena in da brez vas..."

"Oh, res je," je suho pritrdil.

Nastala je tišina. Moreno si je prižgal cigareto. Zdaj pa zdaj je z dolgočasno potegnili, potlej pa vsakokrat osul pepel na ploščeno mizico, stoječo pred njim.

Njegova ledena mirnost je Orano grenko prizadela. Nič več se ni mogla spomniti besed, skrbno pripravljenih stavkov, ki si jih je izmišljala popoldne v dolgih urah čakanja. Zdaj, ko je sedela nasproti svojemu možu, zdaj ko bi mu lahko vse povedala, kar ji je težilo in mučilo srce, so ji besede usahnile na ustnicah. Molčala je in ga nepremično gledala.

Naposled je premagala strah, ki ji je zažrgoval grlo, in pogumno je pričela:

"Najprej, Miguel, vam moram povedati, da vas ondan nisem hotela tako užaliti. V pismu, ki sem ga pisala materi, je bilo nekaj resnice..."

"Prav lepo je, da me hočete tolažiti," je dejal s tistim vzvišenim smehljajem, ki mu je zaigral na obrazu vselej, kadar ni maral popustiti.

"Prosim vas, Miguel, verjemite mi," je proseče vzkliznila.

(Dalje prih.)

NOVI USPEHI NA ZAPADU; JAPONSKI KONVOJ UNICEN; Z ITALIJANSKE FRONTE

(Nadaljevanje s 1. strani)

talca, ki bo pristal na japonskih tleh usmrtili.

Pariz, Francija. — Ameriška prva in deveta armada, ki pritiskata proti Renu med Hurgonom in Linnichem, sta Nemcem na novo izrgale več vasi in mest. Do Kolina ob Renu imajo zdaj še 22 milj. do Dusseldorfa pa 27 milj. Obe točki sta cilj Amerikancev. Tudi na jugu gredo Zavezniški stalno naprej v gnezda sovražnih utrd v Siegfriedovo črto. Ostrejša zima zadnjih par dni daje upanje, da bo površina zemlje zmrznila in da bo lažje premikati zlasti težko topništvo, kakor tudi težka oklopna vozila.

Rim, Italija. — Na italijanski fronti so zadnje tri dni Nemci aktivni. Izvedli so celo vrsto ljutih protinapadov in na nekaterih točkah so morali Zavezniški prepustiti svoje točke sovražniku.

London, Anglija. — Winston Churchill je v svojem govoru pred parlamentom izrazil, da vojska zna trajati v Evropi, kakor zdaj zgleđa, preko prihodnjega poletja.

NAZIJSKA PROPAGANDA NIKAKOR NI BREZ USPEHOV

(Nadaljevanje s 1. strani)

podčloveškim sovražnikom. Ne verjemite v sovražnika, dokler ga ne vidite, ko ga pa vidite, ga pa kratkomalo ustrelite!"

V takih okoliščinah ni čudno, da so ljudje pripravljeni sprejeti še tako skrajne neugodnosti. Že lani jim je zelo primanjkovalo vsega, kako bo pa šele to zimo? Nihče v Nemčiji ni več gospodar ne nad samim seboj ne nad tistim, kar ima. Vsi morajo vse žrtvovati za skupnost. Živil je vedno manj, cene na črnem trgu so strašno visoke, četudi je tisti ki prodaja, kakor tudi tisti ki kupuje na črnem trgu, enostavno kaznovan s smrtjo, ako ga zalotijo. Kdor bi poslušal BBC radio oddaje ali katerokoli drugo radio oddajo, ki ni nemška, je kaznovan s smrtjo. Tako Nemci na splošno ne morejo zvedeti drugega kakor tisto, kar jim njihovi nazijski voditelji sami povedo.

Zavezniške bombe so napravile veliko škodo po Nemčiji. Mnogo ljudi je zgubilo svoje domove. Kuriva primanjkuje, obleke primanjkuje, živeža pa tudi. Toda ljudstvo se ne bo podalo, dokler se bo le še količkaj moglo upirati.

S. P. D. SV. MOHORJA

Ustanovljena 31. decembra 1921.



Inkorporirana 12. oktobra 1923.

CHICAGO, ILL.

Odbor za leto 1944:

Predsednik: John Mlakar, 1925 W. 22nd Place
Podpredsednik: Frank Puklavac, 1930 W. 21st Place.
Tajnik: Jos. J. Kobal, 3113 W. 23rd Street.
Blagajnik: Jos. Oblak, Jr., 1840 W. 22nd Place.
Zapisnikar: Anna Zokal, 2050 W. Coulter Street.
Duhovni vodja: Rev. Edward Gabrenja, OFM., 1852 W. 22nd Place
Nadzorniki: John Densa, 2730 Arthington Ave. — Karolina Pichman, 2326 So. Wolcott Ave. — Frank Dolenc, 1940 W. 21st Place.
Porotni odbor: Math Hajdinjak, 2017 W. 21st Place — Leo Mladic, 1919 W. 22nd Place — Pauline Oxfolt, 2029 W. Cermak Rd. — Anna Zorko, 1654 W. 21st Place
Družbena zdravnik: Dr. Jos. E. Ursich, 1901 W. Cermak Road in Dr. F. T. Grill, 1858 W. Cermak Road.
Vratar: Frank Roblek, 1833 W. 22nd Place.
Uradno Glasilo: "Amerikanski Slovenec".

Seje se vršijo vsako prvo nedeljo v mesecu v cerkveni dvorani sv. Štefana, na 22nd Place in Wolcott Ave.

Družba sprejema v svojo sredo moške in ženske od 6. do 45. leta starosti. Pristop je prost. Pri Družbi se lahko zavarujete proti boleznim in smrti za samo en dolar mesečine. To je izvanredna ugodnost za vsakega katoliškega Slovence v Chicagu. Rojaki, pristopajte v to domačo Družbo.

Za vsa pojasnila glede Družbe in njenega poslovanja se obrnite na Družbenega tajnika ali pa predsednika.



V blag spomin

DRUGE OBLETNICE SMRTI



ROSIE REBETZ

(ROJENA ŠPOLAR)

ki je umrla 2. decembra 1942.

Draga sestra, dve leti se še osiram okoli, da bi Te vsaj za trenutek kje videla. Vse zastoj, ni Te več. Bila si mi tako dobra sestra, vsela si me k sebi v Ameriko. Na Tvoj dom sem prišla takrat mlada in vesela, kakor k svoji lastni mami. Vedela sem, da Ti ni bilo lahko, toliko se zame žrtvovati, a stala si vame, akoravno si imela lepo družinico otrok, da šest si jih imela, in nisi se ustrašila mene takrat, pomagala si mi kot sestra moja. Ga ni dneva, da bi Tebe posabila v molitvi pri sv. maši. Blagor Ti, draga sestra. Pride čas, da se bomo enkrat videli tam, kjer je mir in ljubezen. Počivaj v miru božjem.

Željujoča sestra ANGELA BUČAR, roj. Špolar, Bruhanja vas, fara Dobropolje; brat FRANK ŠPOLAR; in vsi otroci moji.

La Salle, Illinois, dne 1. decembra 1944.

Pisano polje

J. M. Trunk

Napoleon kliče: "Ilirija, vstan!"

Vsaj spominja me na tiste dogodke. Prvi žarek je prodrli skozi oblake za Slovence. Napoleon! Valentin Vodnik je imel mehko pesniško dušo. Žarek ga je vnel. "Ilirija, vstan!" Samo žarek je bil. Zopet je postalo temno. "Večna bode Avstrija". Vodnik je občutil, ker se je vnel, ko ga je vnel žarek. Tako je v življenju. Gor in dol. Ampak ilirski žarek ni ugasnil, po stoletju ni bil več le žarek, skoroda sonce je prišlo izza oblakov.

Tako je z vsako idejo, ako vsebuje vsaj nekaj delne realnosti, resničnosti. Trave nihče ne vidi rasti, ampak raste, da pride do vsele, zelene vesne. Nihče ne vidi rasti, toraj ne more zrasti. Smešno. Polagoma pokrije ta nevidljiva rast vsa zemljo. Ne kriči, ker ne vidi. Napoleon, leto 1848, majniška deklaracija, Jugoslavija. Do 15 milijonov je bilo te Jugoslavije, pa je do malega izginila. Ni izginila. Vstaja iznova. Drugi klicarji so. Ne kriči. Tudi Napoleon je bil krvav, krvava francoska revolucija, krvava tudi ameriška, krvava nova ekonomska, socialna in še bo krvava, ampak ideja, še nobena količkaj pravilna ideja, še ni bila nikoli krvava. Amerika je postala po ideji in krvi, tretji stan se je le tako osvobodil fevdalnih vezij, socialna in ekonomska evolucija, ako se revolucija bojiš, je krvava in bo še krvava, pa utegne, in to ne morda po stoletju, lahko že po nekaj letih privedi do združenega sveta in boljšega življenja.

Napoleon kliče: "Ilirija, vstan!"

★

Pisano polje da je izginilo. Nekateri so popraševali, drugi so se oddahnili, da je izginilo. Pa se zopet pojavi. Brez skrbi, tudi brez pričakovanja. To je enodnevna muha, z dnevnim pride, z dnem izgine. Le krog katoliških dogem je strogo do ločen, resnica ne raste kakor rožice na polju. Vse drugo je podvrženo razvitku, vodi morda do resnice, ampak ta je bila že prej, vodi pa lahko tudi do zmote, in ta je pri ljudeh. Sam papež Leon XIII. bi bil kmalu prišel na tisti šmentani indeks! Pa se kdo dela, kakor bi bil celo pri najbolj zaviti in pogostoma res umazani politiki nezmožljiv. Kako majhni so ljudje, pa mislijo, da so titani.

Vse na svetu je s Pisanim poljem vred le enodnevno, danes je, jutri ga ni.

★

Kratka doba v teku francoske revolucije se imenuje "vlada terorja, vlada nasilja". Glave so padale kakor pada trava pod koso. Kaka pijana baba je bila huda na soseda. Ovadba je zadostovala, sosedova glava je padla. Ali res mislite, da se je svet sciviliziral, da se kaj sličnega ne more več dogoditi? Dobro bi bilo, ako bi se ne dogajalo, pa se dogaja in se bo dogajalo. Zapirajo, pošiljajo v koncentracijske taborne, streljajo... je isto, ko je delovala giljotina v Parizu. Kdor pozna svet in človeka, se ne čudi. Dobro pa je, če more kdo kaj storiti, da se človeštvo bolj scivilizira. Hvala, da je doba sežigajuna minila, druga nečedna roba pa ne bo popolnoma izginila.

★

Ko je prišlo do ruske revolucije, so postali neki silno prešerni. Moskovsko katedralo so izpremenili v neki muzej, izstavili pa so vsa tisto ogabno in bogokletno prešernost prvih dni. Kristusa v podobi ameriške-

ga šerlaka štokajo pod nos, češ: "Ti si obljuboval neki raj po smrti, mi ta raj prinašamo!" Tudi taki pa so bili prikrajšani za glave. Dobe ne smemo soditi po takih trenutnih izbruhih. Človek ni nobena žival, niti od živali ni prišel, pade pa prav zato lahko še pod žival, ker le človek more tako pasti, ko ni nobena žival. Novo gibanje je vstalo, ampak gibanja ne smemo presojeti po prvodnevnih izbruhih, ko je človek — divjal.

Načrti za prihodnji mir niso vsi le osasti. Dosti je tudi strdno sladkih in mehkih. Prav, prav. Papež poudarja, da mora biti mir pravičen in še ves v ljubezni. Ko bi le bil tak! Mehki so pri načrtih Nemci, ki niso zastrupljeni z nacizmom, potem Irci, ko Angleži utegnajo zmagati, in vse mehke duše. Jaz sem s papežem: pravičen in ne brez ljubezni. Pravijo, da bo Stalin imel važno besedo. Ali bo pravičen ta Stalin?

Zakrnjeni naziji pa že zdaj mislijo na novo borbo. Ali bi postali krotke ovčice tudi pri najbolj pravičnem miru? Dvomim, in tudi ostale Nemce dobro poznam. Ko je Hitler vzhajal kot novo nemško sonce, je bilo vse za njim, "kar leže in kar gre". Z ljudmi so težkoče. Avguštin je o sebi priznal: ko mi je hudo, sem na kolenih, ko ne preti šiba, sem predržen. Tudi narodi so taki, in taka nemška "rasa". Pri vsi pravičnosti in ljubezni mora biti tudi nekaj strahu. Tako ravna sam Bog pri vzgoji.

Ako bi res prišlo do tega, da bi Stalin imel besedo za črto Trst-Gdansk, zdaj govorijo celo o črti za Odro? Naj bi bila beseda pravična vsem in še vsa polna ljubezni, ampak ne brez strahu, ne brez palice za nazijske peteline, ki se ne bodo tako lahko spreobrili. Pregovor nekako pravi, da nihče ne more živeti v miru, ako sosed ni pri miru. Slovanski blok. Hm? Kaj praviš k temu?

Vaše molitve

SO ZA
POKOJNE

Vaše cvetlice

SO POSLANE
K POGREBOM
DA TOLAŽIJO ONE,
KI SO ŽIVI.

DR. H. M. LANGASTER

Dentist

2159 West Cermak Rd.

Telefon Canal 3817

(ogel Leavitt St.)

CHICAGO, ILL.

DR. JOHN J. SMETANA

Pregleduje oči in predpisuje očala. — 23 let izkušnje
OPTOMETRIST
1801 So. Ashland Avenue
Tel. Canal 0523
Uradne ure: vsak dan od 9 zjutraj do 8:30 zvečer.

"Amer. Slovenec" je vez, ki drži ameriške Slovence od obale do obale.